

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 35.

28 АВГУСТА  
1888-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ  
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерія  
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Что такое духовное образование? Блутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Къ свѣдѣнію лицъ, интересующихся миссіонерскимъ дѣломъ. Иностранное обозрѣніе. Библиографія. Извѣстія и замѣтки. О городскихъ и частныхъ училищахъ города Москвы. Отвѣтъ „Русскому Вѣстнику“. Прощаніе прихожанъ съ церковнымъ старостою. О гомеопатическомъ лѣченіи. Священникъ П. И. Малининъ. (некрологъ). Священникъ Д. И. Рудниковскій (некрологъ). Князь А. Шаховскій. (Рѣчь, сказанная при его погребеніи).

## ЧТО ТАКОЕ ДУХОВНОЕ ОБРАЗОВАНІЕ.

Въ нашемъ отечествѣ—Россіи много находится разнаго рода школъ и училищъ, имѣющихъ своею задачею просвѣщеніе и образованіе русскаго народа. Всѣ эти школы и училища можно раздѣлить въ настоящее время на два противоположные между собою лагеря,—на школы, дающія *свѣтское* образованіе, и на школы, дающія, такъ называемое, *духовное* образованіе. Къ школамъ перваго рода принадлежатъ: реальныя училища, гимназіи, университеты, институты и др.; къ школамъ втораго рода относятся: епархіальныя училища, семинаріи, духовныя академіи и др. Мы не будемъ останавливаться и подробно говорить о школахъ перваго рода, какъ не относящихся прямо къ предмету нашего изслѣдованія, а остановимся и скажемъ лишь нѣсколько словъ о школахъ втораго рода, т. е. о школахъ имѣющихъ задачею *духовное* образованіе своихъ питомцевъ. И здѣсь прежде всего разберемъ слѣдующій вопросъ: что такое представляетъ собою въ настоящее время *духовное образованіе*, преподаваемое въ этихъ послѣднихъ школахъ, и чѣмъ отличается оно отъ образованія *свѣтскаго* или *мірскаго*, преподаваемого въ школахъ перваго рода? Подъ духовнымъ образованіемъ разумѣется нынѣ образованіе, совершающееся преимущественно въ духѣ и подъ руководствомъ православной церкви; этою единственною чертою духовное образованіе главнымъ образомъ и отличается отъ свѣтскаго. Во всемъ же остальномъ, кромѣ, конечно, предметовъ, которыхъ касаются они, эти два образованія совершенно сходятся между собою. И въ самомъ дѣлѣ, какая главная цѣль того и другаго образованія въ настоящее время? Эта цѣль—развитіе ума и обогащеніе его разнородными познаніями, свойственными тому и другому образованію и входящими въ составъ программы каждаго изъ нихъ. Эти два образованія, духовное и свѣтское, исключительно обращаютъ вниманіе и заботятся только объ одной сторонѣ души человѣка, именно—умственной, забывая совсѣмъ и пренебрегая другія. Развивая человѣка умственно, они этимъ кончаютъ свое дѣло и дальше этого не идутъ въ своихъ заботахъ о просвѣщеніи человѣчества. Но такъ ли это

должно быть на самомъ дѣлѣ? Нѣтъ! Не говоря уже о томъ, что этимъ не достигается истинная цѣль образованія вообще, этимъ самымъ показывается еще ясно и ложное названіе и вмѣстѣ съ тѣмъ непониманіе этого названія: *духовное образованіе*. Что же такое *духовное образованіе* по своему названію и чѣмъ оно должно быть на самомъ дѣлѣ?..

Остановимся прежде всего и разберемъ, что собственно разумѣется подъ словомъ *образованіе*. Подъ словомъ *образованіе* разумѣется собственно твореніе или созиданіе нѣчто стройнаго и цѣльнаго изъ массы различныхъ частей и соединеній чрезъ предварительное приведеніе ихъ въ стройный порядокъ и чрезъ искусственную ихъ обработку. Такъ напримѣръ, въ матеріальномъ отношеніи можно назвать образованіемъ то, что существуетъ и является у насъ въ формѣ кирпича, который какъ извѣстно, состоитъ изъ трехъ элементовъ: глины, воды и огня. Въ нравственномъ же отношеніи образованіемъ слѣдуетъ назвать такое дѣйствіе, которое бы намъ давало полную и законченную форму человѣческой личности.

Опредѣливши понятіе слова образованіе опредѣлимъ теперь понятіе слова *духовный*. Слово *духовный* происходитъ, какъ извѣстно, отъ слова *духъ*. А подъ духомъ мы, конечно, разумѣемъ духъ человѣческой, т. е., существо живое, личное и безсмертное. Самое существо или, какъ выражаются психологи, субстанцію духа мы въ настоящее время по слабости и ограниченности нашихъ силъ постигнуть не въ состояніи. Но очевидно изъ законовъ такъ называемыхъ психическихъ или душевныхъ явленій, на которыхъ въ настоящее время главнымъ образомъ и построена наука психологіи, что духъ или душу \*) человѣческую можно раздѣлить на три главныя ея силы и способности: умъ, сердце или чувства, волю или нравственную дѣятельность. Въ развитіи и совокупномъ дѣйствованіи всѣхъ этихъ трехъ силъ и способностей и состоитъ то, что мы называемъ жизнью души. Теперь ясно, что собственно разумѣется подъ *духовнымъ образованіемъ*. Подъ этимъ образованіемъ разумѣется внутрен-

\*) Эти слова мы признаемъ здѣсь за одно понятіе, хотя они строго различаются между собою. Душа и духъ по священному писанію не одно и то же (1 Корин. II, 14, 15).

ній актъ самотворенія души въ полную и законченную форму человѣческой личности, т. е. въ то состояніе ея, которое на языкѣ библейскомъ называется *образомъ и подобіемъ Божиимъ*. А такъ какъ душа человѣческая раздѣляется и познается нами главнымъ образомъ изъ трехъ вышеуказанныхъ нами силъ и способностей, то, слѣдовательно, и такъ называемое *духовное образованіе* должно состоять въ развитіи и усовершенствованіи этихъ преимущественно душевныхъ силъ и способностей чрезъ предварительное приведеніе ихъ въ тѣсную связь между собою и въ стройный порядокъ и гармонію. Вотъ истинное понятіе духовнаго образованія!

Приложимъ теперь это понятіе духовнаго образованія, выводимое нами изъ самаго значенія словъ, къ тому духовному и свѣтскому образованію, которое разумѣется въ настоящее время, и посмотримъ, подходитъ-ли оно къ нему, или нѣтъ. Что-же оказывается? Оказывается, что это понятіе имѣетъ нѣчто общее съ тѣмъ и другимъ понятіемъ, происходящаго въ наше время, образованія. Это общее заключается въ одной чертѣ, на которую мы указали выше. Наше современное духовное и свѣтское образованіе, какъ мы сказали, исключительно обращаетъ вниманіе и заботится только объ одной силѣ и способности души человѣка, именно умственной, забывая совсѣмъ и пренебрегая другія, какъ-то: сердце и волю. При развитіи и образованіи ума мало или почти совсѣмъ не обращается вниманія на развитіе сердца и направленіе воли, т. е. на нравственную сторону человѣка. Все дѣло наш го современнаго духовнаго и свѣтскаго образованія по большей части происходитъ и оканчивается однимъ только умомъ, помимо сердца и воли. Отсюда ясно, какимъ одностороннимъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, ложнымъ направлениемъ отличается такое образованіе. Вмѣсто полнаго и цѣльнаго образованія у насъ въ настоящее время получается какое-то частичное и половинное. Въ чемъ же кроется причина такого не истиннаго образованія? Эта причина, по нашему мнѣнію, кроется прежде всего въ неясномъ представленіи нами самаго слова *образованіе*, а затѣмъ въ неточномъ употребленіи двухъ терминовъ къ нему: *духовное* и *свѣтское*. Подъ такими терминами, какъ мы сказали, разумѣется въ настоящее время преимущественно умственное образованіе съ двумя направленіями: церковнымъ и свѣтскимъ или мірскимъ. Но мы показали уже односторонность и ложность такого образованія и, между прочимъ, установили истинное понятіе духовнаго образованія, которое должно состоять въ развитіи и усовершенствованіи не одной только стороны души человѣка—ума, а и другихъ сторонъ ея, именно сердца и воли.

Изъ этого понятія становится вполне яснымъ и очевиднымъ то обстоятельство, что подраздѣленія образованія на такъ называемое *духовное* и *свѣтское*, какое мы встрѣчаемъ постоянно въ разговорахъ и въ печати, не должно быть на самомъ дѣлѣ и что противопоставлять одно другому, какъ нѣчто совершенно различное и противоположное, никакъ не слѣдуетъ. Образованіе въ указанныхъ нами въ началѣ статьи двоякаго рода школахъ, существующихъ въ нашемъ отечествѣ, должно быть по существу своему одно и то же и называться однимъ и тѣмъ же именемъ, именно *духовнымъ*, по только съ различнымъ характеромъ или направлениемъ: *церковнымъ* и *свѣтскимъ* или *мірскимъ*, смотря потому, къ какому роду людей оно будетъ относиться и къ какому роду занятій оно будетъ имѣть въ виду приготовить ихъ въ будущемъ. Поэтому вмѣсто теперешнихъ принятыхъ нами и вошедшихъ въ обычай, но, какъ оказывается, ложныхъ и неосновательныхъ терминовъ: *духов-*

*ное* и *свѣтское образованіе* намъ по справедливости слѣдовало бы разумѣть наше двоякое школьное образованіе подъ другими названіями, а именно: 1) *духовное образованіе съ церковнымъ преимущественно характеромъ* и 2) *духовное образованіе преимущественно съ свѣтскимъ или мірскимъ характеромъ*. Говоря о духовномъ образованіи съ характеромъ церковнымъ и мірскимъ, мы не противопоставляемъ въ этомъ случаѣ понятія церкви, какъ общества людей вѣрующихъ и добрыхъ, понятію міра, какъ общества людей невѣрующихъ и злыхъ. Поэтому элементы церковнаго и мірскаго характера необходимо должны смѣшиваться и входить какъ въ то, такъ и въ другое образованіе, безъ чего, конечно, немыслимо полное и всестороннее образованіе. Однимъ словомъ, оба указанныя и опредѣленные нами образованія должны идти постоянно вмѣстѣ рука объ руку и взаимно помогать и поддерживать другъ друга на своемъ пути. И только при такомъ условіи будетъ вполне обеспеченъ и вѣренъ успѣхъ ихъ дѣла, къ которому они стремятся въ настоящее время, именно — просвѣщеніе человечества. Только тогда можно будетъ ожидать хорошихъ плодовъ на нивѣ того и другаго образованія. Дай же Богъ, чтобы когда нибудь осуществилось это на самомъ дѣлѣ; дай Богъ, чтобы наши питомцы выходили изъ нашихъ школъ вполне, а не отчасти только образованными, какъ это, къ прискорбію, нерѣдко случается въ наше время!

Д. Романиковъ.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Археологическая находка. — Учрежденіе Общества Сестеръ при церквяхъ Подольской епархіи.—Замѣчательный приговоръ.

— Нынѣшнимъ лѣтомъ въ развалинахъ древняго Херсонеса (близъ Севастополя) было сдѣлано интересное археологическое открытіе. Раскопки здѣсь ведутся уже давно, и ихъ результатомъ, уже много лѣтъ тому назадъ, явилось открытіе нѣсколькихъ улицъ и переулковъ, съ рядами домовъ, дворовъ, церквей и другихъ зданій. Отъ древнихъ построекъ сохранились, впрочемъ только фундаменты и нижнія части стѣнъ. Эти развалины были найдены на небольшой глубинѣ (не глубже полтора аршина) и, судя по плохой кладкѣ стѣнъ изъ дикарнаго щебня, а также по найденнымъ кое-гдѣ вещамъ и монетамъ, ихъ можно было отнести къ довольно поздней эпохѣ, не ранѣе XIII вѣка, хотя открытые помосты базиликъ (церквей) указывали на болѣе древній типъ построекъ. Нынѣшнимъ лѣтомъ, по сообщенію «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей», было рѣшено повести раскопки подъ основаніями домовъ, до материка, на полтора, два и болѣе аршинъ глубже противъ прежняго уровня. При этихъ раскопкахъ оказалось что повсюду, подъ средневѣковыми строеніями, находятся фундаменты и стѣны болѣе древняго, разореннаго и отчасти истребленнаго пожаромъ города. Стѣны отличаются правильной кладкой изъ тесанаго камня и мѣстами отлично оштукатурены. Всего было открыто шесть домовъ, причемъ въ одномъ изъ нихъ оказалась рѣдкая находка, а именно—была открыта мастерская художественныхъ издѣлій изъ жженой глины, такъ-называемой терракоты, съ гончарною печью и съ цѣлымъ складомъ моделей, въ которыхъ древніе лѣщники оттискивали свои статуэтки и барельефы, прежде чѣмъ пройти ихъ рѣзцомъ. Такого рода модели даже въ Греціи и Италиіи было находимы весьма рѣдко; здѣсь же ихъ сразу нашлось до пятидесяти; большая часть ихъ принадлежитъ къ луч-

шей эпохѣ греческаго искусства—IV и III столѣтіямъ до Р. Х. Въ числѣ этихъ моделей есть большіе медальоны, съ мифологическими сюжетами, модели для масокъ Аполлона, Діаны, сатировъ, Пана, красивыя женскія головки и рядомъ—модели для грубыхъ народныхъ идоловъ дубочнаго производства. По мнѣнію профессора Н. П. Кондакова (члена Императорской Археологической комиссіи), эта находка показываетъ что многія терракоты находимыя на югѣ Россіи были не привозными, а дѣлались на мѣстѣ, хотя, быть-можетъ, отчасти и по моделямъ доставленнымъ изъ Греціи. Кромѣ того, профессоръ Кондаковъ обращаетъ вниманіе на тотъ фактъ что найденныя ранѣ развалины зданій относятся не къ столь древней эпохѣ, какъ это полагали, то-есть не къ V—VI вѣкамъ по Р. Хр., а къ болѣе позднему времени, не ранѣ X—XI столѣтій, то-есть приблизительно къ эпохѣ введенія христіанства въ Россію, вслѣдствіе чего эти развалины получаютъ для исторической науки особенное значеніе, такъ какъ памятники этой эпохи рѣдко гдѣ сохранились и вообще мало извѣстны.

— Въ ознаменованіе юбилейнаго праздника крещенія русскаго народа св. Владиміромъ и въ память присоединенія Подолія къ Россіи, предположено открыть въ Подольской губерніи при церквахъ общества сестеръ изъ мѣстныхъ прихожанокъ. Цѣль учрежденія этого общества или «дружескаго союза женъ»—забота о религіозно-нравственномъ воспитаніи подростящихъ поколѣній. На обязанность сестеръ возлагается посѣщать вмѣстѣ съ дѣтьми церкви и наблюдать за благопрістойностью дѣтей. Въ свободное отъ хозяйственныхъ работъ время сестры должны съ дѣтьми присутствовать на такъ-называемыхъ виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ, а дома заставлять грамотныхъ дѣтей читать поучительныя книги религіозно-нравственнаго содержанія. Въ избранные по общему соглашенію дни, какъ напр., въ день св. Варвары, а также въ день тезоименитства Государыни Императрицы, сестры устраиваютъ братскую трапезу для нищихъ и убогихъ, въ которой участвуютъ какъ сами съ дѣтьми, такъ и приходское духовенство съ своими семействами: по на трапезахъ этихъ не допускается никакихъ хмѣльныхъ напитковъ, и соблюдается полное благочиніе. Въ случаѣ болѣзни кого нибудь изъ мѣстныхъ жителей, особенно изъ людей бѣдныхъ и одинокихъ, сестры по очереди или же по избранію ухаживаютъ за больнымъ, при этомъ присматриваютъ, на случай надобности, за хозяйствомъ и дѣтьми больного. Сестры заботятся о дѣтяхъ сиротахъ, а также оставленныхъ родителями и принимаютъ опеку надъ ними по мѣрѣ возможности и средствъ. Члены общества вмѣстѣ съ дѣтьми должны по временамъ посѣщать центры русскихъ святыхъ—Кіевъ, Почаевъ и друг., особенно же поддерживать связь съ женскими обителями, гдѣ имѣются пріюты для обученія дѣтей. Сестры общества никогда не должны посѣщать питейныхъ заведеній, не позволять заходить туда дѣтямъ и отклонять мужей и близкихъ людей. Народныхъ гуляній (какъ напр. «досвѣтки», «вечерницы») сестры не должны избѣгать, но при этомъ обязаны заботиться, чтобы не допускать дурныхъ поступковъ и охранять дѣтей отъ соблазна. Сестры наблюдаютъ за исправнымъ хожденіемъ дѣтей въ школу и заботятся, чтобы дѣти имѣли книги и необходимую одежду. Заботясь объ украшеніи храма, общество сестеръ разводитъ сады и цвѣтники какъ на церковныхъ погостахъ, такъ и на кладбищахъ. Для вступленія въ общество предположено установить особый обрядъ.

— Утѣшительно видѣть, какъ народъ, подъ вліяніемъ своихъ духовныхъ пастырей, приходи къ сознанію ненормальностей

нѣкоторыхъ укоренившихся въ его средѣ обычаевъ, рѣшается выступить на путь исправленія и рѣшимость свою заявляетъ самымъ дѣломъ. Одинъ изъ примѣровъ подобной рѣшимости имѣлъ мѣсто въ селѣ Покасѣ, Спасскаго уѣзда, Тамбовской губерніи, и выразился въ приговорѣ крестьянъ, текстъ котораго читается такимъ образомъ: 1887 года декабря 15 дня, мы нижеподписавшіеся Тамбовской губерніи, Спасскаго уѣзда, села Покасѣ, Зарубкинской волости, государственные крестьяне, бывъ сего числа на сельскомъ полномъ сходѣ, гдѣ обсуждали общественныя дѣла, куда явился мѣстный нашъ священникъ о. Исаія Агафоновъ, убедительно прося общество сдѣлать полезное для св. церкви и православія и для общественныхъ и хозяйственныхъ отношеній, именно: 1) въ воскресные и праздничные дни не дѣлать никакихъ сборищъ и сходовъ до окончанія богослуженія, 2) въ означенные же дни до 12 часовъ не открывать питейныхъ заведеній, а нарушителей подвергать денежному штрафу отъ пяти до десяти рублей въ пользу церкви, таковому же штрафу подвергаются и покупатели до означенныхъ часовъ въ заведеніяхъ; 3) въ воскресные же и праздничные дни не совершать таинства брака, предъ которымъ во всю ночь бываетъ нетрезвое гуляніе и нехристіанскіе обычаи—пляски и пѣсни: совершать же браки въ будничные дни; 4) въ лѣтніе праздничные дни не производить никакихъ полевыхъ помочей и работъ, на коихъ также бываетъ ранняя выпивка и пѣсенныя увеселенія; 5) отнюдь нигдѣ не покупать восковыхъ свѣчей, кромѣ своей церкви, а приносимыя будутъ возвращаться приносящему, и секретно изъ покосовцевъ не торговать такими нехорошими свѣчами; 6) какъ можно стараться объ улучшеніи крестьянскаго быта с. Покасѣ по всѣмъ его лучшимъ предметамъ—религіозности, хозяйственности, трезвости, избѣгать сквернословія, оскорбительныхъ словъ и т. п.; 7) какъ можно стараться объ изысканіи средствъ на украшеніе и поддержку церкви и церковно-приходской школы,—выслушавъ всѣ полезныя совѣты нашего отца духовнаго Исаіи Агафопова, мы съ удовольствіемъ все сказанное согласились исполнять навсегда свято и ненарушимо, въ чемъ и подписуемся крестьяне села Покасѣ. (Подписались 92 лица).

### МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

КЪ СВѢДѢНІЮ ЛИЦЪ ИНТЕРЕСУЮЩИХСЯ МИССИОНЕРСКИМЪ ДѢЛОМЪ.

Великое множество дѣлъ благотворенія, милосердія, міра, любви совершенно старѣйшимъ и первенствующимъ іерархомъ современной русской церкви, митрополитомъ Исидоромъ, въ 54 г. его епископскаго служенія. Но благодѣйшимъ изъ всѣхъ его дѣлъ представляется благословленное имъ открытіе въ С.-Петербургѣ отдѣленія всероссійскаго православнаго миссіонерскаго общества. Открытіемъ этого учрежденія маститый іерархъ призываетъ православныхъ не только богатой и просвѣщенной своей епархіи, но и всѣхъ благопослушныхъ его слову христіанъ, гдѣ бы они ни были, къ посильной благотворительности на великое дѣло святого благовѣстничества; а благотворительность благовѣстническая есть самая возвышенная и самая всеобъемлющая. Подвигъ апостольскій, вѣропроповѣдническій есть высшій изъ всѣхъ христіанскихъ подвиговъ и сфера его благотворительности обнимаетъ всѣ сферы жизни, всѣ званія и состоянія, всѣ положенія, оба пола людей, всѣ возрасты во всей полнотѣ ихъ и тѣлесной и духовной природы. Благотворительность благо-

вѣстническая, или миссіонерская, всёмъ и всячески все даруетъ, и благовѣстникъ, по слову Божию, для всёхъ дѣлается всёмъ, чтобы спасти. Поэтому-то принимать участіе въ православно-миссіонерской благотворительности и жертвовать на святое благовѣстничество—это значить жертвовать на все высокоправственное, на всё потребности и вещественныя и духовныя, это значить служить нуждамъ людей всецѣло. Доблестно и въ высшей степени благотворительно святительствуя болѣе полувѣка во многихъ концахъ обширной Руси, отъ крайняго сѣвера и запада до отдаленнѣйшаго юга, отъ Ледовитаго океана, С. Петербурга, Новгорода Великаго, Могилева, Полоцка, Кіева до самыхъ южныхъ русскихъ областей Грузіи,—высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Исидоръ облагодѣтельствовалъ множество православныхъ христіанъ. Это еще недавно столь краснорѣчиво засвидѣтельствовано со всёхъ сторонъ російской имперіи во время торжественнаго празднованія 50-лѣтняго юбилея епископскаго его служенія. Поэтому слѣдуетъ надѣяться, что, когда теперь столь благотворительный архипастырь приглашаетъ православныхъ участвовать въ самой возвышенной благотворительности благовѣстнической, то христіане и въ особенности множество изъ нихъ облагодѣтельствованные митрополитомъ не останутся глухими къ настоящему его призыву, а со всёхъ концовъ Россіи отзовутся на него присылкою въ новооткрытое имъ С.-Петербургское миссіонерское учрежденіе посильныхъ жертвъ своихъ, хотя бы и самыхъ малѣйшихъ, каждый по средствамъ своимъ. Этимъ они достойно проявятъ свою благодарность маститому іерарху, ихъ благодѣтелю, и хотя нѣсколько отплатятъ ему, во имя Христа, за его помощь ихъ собственнымъ нуждамъ вещественнымъ и духовнымъ. Да подвигнетъ ихъ на это самъ Богъ! Высказанная надежда можетъ не исполниться развѣ только по неизвѣстности для большинства христіанъ въ Россіи о новомъ подвигѣ и призывѣ высокопреосвященнѣйшаго митрополита Исидора къ благотворительности благовѣстнической. Въ виду сего весьма желательно, чтобы очень распространенные у насъ, особенно свѣтскіе органы гласности не замалчивали открытія въ С.-Петербургѣ отдѣленія всероссійскаго миссіонерскаго общества для сбора пожертвованій на распространеніе и поддержаніе просвѣтительной вѣры Христовой среди незнающихъ истиннаго Бога нашихъ соотечественниковъ. Поэтому я убѣдительно прошу *всѣ* духовные и свѣтскіе органы гласности перепечатать настоящія строки для сообщенія вышеозначеннаго свѣдѣнія *во всѣ* слои и *во всѣ* концы нашего обширнаго отечества.

Дѣйствительный членъ С.-Петербургскаго комитета всероссійскаго православнаго миссіонерскаго общества *Евставій Воронецъ*.

## ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

### Православіе въ Америкѣ.

— Американскія газеты приносятъ изъ Санъ-Франциско интересное описаніе нашего пасхальнаго богослуженія, которое въ нынѣшнемъ году имѣло особенно торжественный характеръ, благодаря прибытію въ Санъ-Франциско преосвященнаго Владиміра, епископа Алеутскаго и Аляскинскаго. Газета «Верхняя Калифорнія» («Alta California») посвящаетъ православному церковному празднику слѣдующую замѣтку, подъ заглавіемъ: «Kristos Voskresе» (Христосъ Воскресе):

«Роскошное зрѣлище представляла вчера русская церковь на улицѣ Пауэлъ (Powell-Street), превращенная въ душистую рошу цвѣтовъ и растений. По случаю праздника Пасхи, вчера, въ Великую субботу, цѣлый день дѣлались приготовленія къ полунощному богослуженію; хотя русскіе долѣше насъ ожидали своего праздника, онъ отъ этого не утратилъ своего радостнаго характера. Къ 12 часамъ ночи въ церковь стали собираться группы богомольцевъ; мужчины были въ парадныхъ костюмахъ, дамы въ легкихъ вечернихъ туалетахъ, многія съ открытыми лифами. Церковь на столько увеличена нынѣ, что вмѣщаетъ на 200 человекъ больше противъ прежняго, а для пѣвчихъ устроена особая галерея. Иконостасъ украшенъ множествомъ новыхъ, недавно освященныхъ иконъ, прекраснаго письма, которыя прошлою ночью были обвиты гирляндами свѣжихъ цвѣтовъ. Длинные фестоны миртовыхъ вѣтокъ, испещренные маргаритками, свѣшивались съ угловъ храма, а массивное серебряное паникадило, противъ алтаря, исчезало подъ цѣлымъ цвѣтникомъ душистыхъ розъ. Трудно описать эффектную картину всего убранства храма, гдѣ, среди массы зелени и цвѣтовъ, мерцали безчисленныя восковыя свѣчи. Наиболѣе торжественнымъ моментомъ богослуженія было воздвиженіе изображенія Христа, выставленнаго съ пятницы, на катафалкѣ, среди храма, для поклоненія вѣрующихъ. Хоръ началъ потрясающе-грустный, торжественный гимнъ, духовенство выстроилось въ процессію и вышло изъ храма. Ровно въ 12 часовъ двери распахнулись настежь, и процессія вступила въ храмъ, привѣтствуя вѣрующихъ ликующимъ пѣніемъ «Христосъ Воскресе». Затѣмъ, епископъ Владиміръ совершилъ торжественную утреню и затѣмъ литургію въ сослуженіи съ протоіереями Чудновскимъ и Вечтомовымъ, священниками Митропольскимъ и Дьяковымъ и диаконами Мартичемъ, Брючковымъ, Соболевымъ, Кедровымъ и Кашеваровымъ. Облеченіе духовенства отличалось необыкновеннымъ блескомъ и роскошью—оно было изъ серебряной парчи съ рельефнымъ золотымъ шитьемъ. Облеченіе епископа было еще болѣе роскошно. По окончаніи богослуженія, епископъ вышелъ изъ Царскихъ дверей съ осыпаннымъ драгоценными камнями крестомъ въ рукѣ и привѣтствовалъ присутствовавшихъ словами: «Христосъ воскресъ», послѣ чего духовенство стало прикладываться ко кресту и цѣловать руку архипастыря, который, христосуясь съ духовными лицами и мірянами, цѣловалъ каждаго трижды. Затѣмъ, русская колонія стала обмѣниваться визитами, и каждый русскій домъ былъ открытъ цѣлый день для всякаго желающаго».

Другая газета (Daily Examiner), дополняетъ это описаніе слѣдующими подробностями:

«Особенною торжественностью отличался тотъ моментъ, когда отворились Царскія двери, и епископъ Владиміръ, въ длинномъ сребро-тканомъ облаченіи съ золотымъ шитьемъ, въ панатіи и наперсныхъ крестахъ, въ осыпанной драгоценными камнями митрѣ, медленно вступилъ изъ алтаря во храмъ, сопровождаемый духовенствомъ въ великолѣпныхъ ризахъ. При торжественномъ пѣніи духовенства и хора, преосвященный палъ ницъ предъ Плащаницей, потомъ возложилъ ее на голову, и вся процессія удалилась изъ храма, двери коего затворились на нѣсколько минутъ, чтобы снова распахнуться при радостномъ пѣніи «Христосъ воскресъ!»... Во время литургіи была прочитана первая глава евангелія отъ Іоанна, на четырехъ языкахъ—славянскомъ, греческомъ, латинскомъ и англійскомъ—и были возглашены епископомъ и духовенствомъ особыя молитвы, повторенныя хоромъ, изъ коихъ одна, за президента Соединенныхъ Штатовъ,

вызвала особенное сочувствіе. Самъ епископъ давалъ причастіе духовенству и членамъ православной общины, говѣвшимъ на Страстной недѣлѣ; между прочимъ, принялъ причастіе нѣкій г. Гопчевичъ, молодой человѣкъ, занимающій видное общественное положеніе среди православной колоніи; онъ произнесъ причастный стихъ на англійскомъ языкѣ. Въ заключеніе богослуженія, преосвященный произнесъ прекрасную проповѣдь на англійскомъ языкѣ... Изъ церкви духовенство, хоръ, русскій генеральный консулъ Оларовскій съ супругой и высшіе представители православной колоніи, отправились въ домъ епископа на разговоры. Тамъ были предложены гостямъ холодныя яства, вина и крашенныя пасхальныя яйца... Въ 12 часовъ дня епископъ съ духовенствомъ и многочисленное русское общество посѣтили русскаго генеральнаго консула въ Аламедѣ (дача близъ Санъ-Франциско), гдѣ провели цѣлый день».

Подъ заглавіемъ «Глава Греко-россійской православной церкви», издающаяся въ Санъ-Франциско газета: «Ежедневная лѣтопись» (San-Francisco Daily Chronicle) посвятила преосвященному Владиміру слѣдующую статью:

«Въ теченіе шести лѣтъ, со времени кончины епископа Нестора, православная церковь въ Америкѣ оставалась безъ главнаго пастыря. Дѣла великой епархіи, нашего материка, велись изъ Петербурга, а отсюда и изъ Аляски отчеты посылались въ Буэносъ-Айресъ. На дняхъ изъ Россіи прибылъ въ нашъ городъ епископъ Владиміръ и фактически вступилъ въ управленіе своей епархіей. Онъ будетъ управлять ею съ помощью прибывшихъ, вмѣстѣ съ нимъ, 18 священниковъ и духовныхъ лицъ. Петербургское правительство, вѣроятно, считаетъ весьма важнымъ дѣло православія въ этой странѣ, если прислало изъ Россіи столь многочисленный персоналъ, на который возложена миссія заботиться о духовныхъ потребностяхъ православной общины. Пріѣздъ новаго главы церкви и, такъ сказать, духовнаго представителя Царя, есть событіе первостепенной важности, а потому мы представляемъ нашимъ читателямъ краткій рассказъ о епископѣ и его планахъ. Епископъ Владиміръ человѣкъ, сравнительно, молодой, высокаго роста, съ черными волосами и очень темной бородой. Онъ прекрасно говоритъ по англійски. Нѣсколько лѣтъ преосвященный былъ миссіонеромъ въ Японіи. До этого времени, въ Россіи, онъ былъ инспекторомъ одной изъ духовныхъ семинарій и преподавалъ еще прежде иностранные языки, которые знаетъ въ совершенствѣ.

«Православная церковь, — сказалъ епископъ, въ бесѣдѣ съ нашимъ репортеромъ, — сильно распространяется въ этой странѣ. Быть можетъ, число ея членовъ не соответствуетъ массѣ населенія, быть можетъ, оно еще недостаточно значительно, но вѣдь до сихъ поръ не было приложено большихъ стараній для распространенія православія. Въ этой странѣ 17,000 человѣкъ желаютъ принять православіе. Въ самомъ городѣ 500 человѣкъ православныхъ, въ Нью-Йоркѣ ихъ 300, въ Чикаго 200, въ рудниковыхъ округахъ множество такихъ, которые не имѣютъ случая и возможности научиться въ своей вѣрѣ и совершать ея требы. Въ Буэносъ-Айресѣ такихъ православныхъ 2,000 человѣкъ».

— Почему же Буэносъ-Айресъ не избранъ центромъ епархіи?

— Санъ-Франциско находится въ непосредственныхъ и болѣе близкихъ сношеніяхъ съ Аляской, гдѣ учреждены миссіи среди индійцевъ, — поэтому этотъ городъ и признается болѣе удобнымъ и важнымъ, какъ административный центръ епархіи. Мы намѣрены основать здѣсь семинарію, гдѣ дѣти православныхъ будутъ учиться англійскому языку. Состоящее при мнѣ духовенство

будетъ также учиться этому языку и церковное богослуженіе будетъ совершаться здѣсь по англійски. Мы намѣрены дать здѣсь православной церкви твердыя основанія, а потому, въ Америкѣ мы введемъ англійскій языкъ въ богослуженіе и преподаваніе и будемъ пользоваться имъ для проповѣдей.

— Пройдетъ однако много времени прежде, чѣмъ русскій священникъ будетъ въ состояніи проповѣдывать на англійскомъ языкѣ?

— Да, впрочемъ они уже теперь немного знаютъ этотъ языкъ. Я привезъ съ собой одного молодого человѣка, который учился въ Петербургѣ, въ англійской семинаріи, остальные же мои слутники будутъ посвящать все свободное время изученію этого языка.

— Какъ велика цифра послѣдователей православнаго вѣроученія?

— Православіе исповѣдуютъ 100 мил. душъ слишкомъ. Я былъ миссіонеромъ въ Японіи, гдѣ трудился нѣсколько лѣтъ подъ рядъ. Тамъ православіе имѣетъ нынѣ 14,000 послѣдователей изъ туземцевъ, туда назначенъ епископъ съ цѣлымъ штатомъ духовенства. Моя главная квартира была въ Токио, откуда я посылалъ въ Россію молодыхъ японцевъ, для изученія русскаго языка. Миссія въ Японіи учреждена всего 12 лѣтъ тому назадъ, — изъ этого вы можете заключить, какъ успѣшно мы дѣйствовали.

— Сколько стоитъ русскому правительству содержаніе православной церкви въ здѣшнемъ краѣ?

— Въ прошломъ году было израсходовано 52,000 р., но въ нынѣшнемъ году расходъ значительно увеличится.

Русск. Паломн.

## БИБЛИОГРАФІЯ.

- 1) Душеполезный собесѣдникъ. Изданіе Афонскаго Русскаго Пантелеимонова монастыря. 1888 г. Выпуски 1—4.
- 2) Почаевскій листокъ. Изданіе Почаевской Лавры. 1888 г. № 1—9.
- 3) Наставленія и утѣшенія святой вѣры Христіанской. Изданіе свято-Андреевскаго на Афонѣ русскаго на Афонѣ общежительнаго скита. 1888 г. № 1—9.

Всѣ эти названныя нами три изданія по своимъ задачамъ и цѣлямъ принадлежатъ къ тому же разряду изданій, къ которому относятся и «Троицкіе листки», издаваемые соборнымъ іеромонахомъ Троицкой Лавры, о. Никономъ и «Воскресныя Бесѣды», издаваемые нашимъ обществомъ, и книжки религіозно-правственнаго содержанія, издаваемыя подъ редакціею преосвящ. Александра, еп. Можайскаго. Послѣднія отличаются отъ всѣхъ предыдущихъ тѣмъ, что они выходятъ не въ опредѣленные сроки и годовой подписки не имѣютъ; тогда какъ всѣ предыдущія изданія выходятъ въ опредѣленные сроки и на нихъ, какъ и на всякій вообще журналъ можно подписываться на годъ. Но сходясь съ «Троицкими Листками» и «Воскресными Бесѣдами» въ этомъ, указанные нами въ заглавіи изданія во многомъ и различаются отъ нихъ, точно также, какъ и между собою. Разность эта ясна будетъ, если мы опишемъ особенности каждаго изъ этихъ изданій въ отдѣльности.

Начнемъ рѣчь свою съ «Душеполезнаго Собесѣдника».

Въ предисловіи къ первому выпуску этого изданія, вотъ что написано объ исторіи и программѣ его издателями. «Десять лѣтъ тому назадъ въ Бозѣ почившій собратъ нашъ іеромонахъ о. Арсеній, желая доставить нѣкое духовное утѣшеніе Благотворителямъ Афонской обители св. Великомученика и Цѣлителя

Пантелеимона, сталъ издавать небольшія тетрадки назидательнаго содержанія, подъ общимъ заглавіемъ: «Душеполезныя Размышленія». Сія тетрадка сначала разсылались почти исключительно только благотворителямъ обители и выходили безсрочно отъ 10 до 12 выпусковъ въ годъ. Но еще при жизни почившаго старца стали поступать заявленія отъ многихъ лицъ, которыя желали получать «Душеполезныя Размышленія» по мѣрѣ ихъ выхода за опредѣленную годовую плату. Число такихъ читателей съ каждымъ годомъ возрастало; чтобы удовлетворить сему доброму желанію была назначена цѣна годовому изданію со всеми приложениями 1 рубль. Богъ благословилъ доброе начинаніе старца и дѣло изданія при помощи Божіей велось довольно успѣшно въ теченіе цѣлыхъ десяти лѣтъ. Но этотъ же десятилѣтній опытъ показалъ и нѣкоторыя неудобства продолжать дѣло по прежнему; самое названіе изданія не вполне соответствовало содержанію помѣщавшихся въ немъ статей, въ числѣ коихъ были не одни только «размышленія» въ собственномъ смыслѣ, но и описаніе св. мѣстъ, и повѣствованія о жизни св. угодниковъ Божіихъ и современныхъ подвижниковъ, о благодатныхъ знаменіяхъ и явленіяхъ силы Божіей и подобныя статьи. Чтобы устранить эти недостатки, была составлена программа и при прошеніи была представлена Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Іоанникію, Митрополиту Московскому. Его Высокопреосвященство благоволило милостиво отнестись къ нашему прошенію и по его ходатайству Св. Синодъ разрѣшилъ намъ ежемѣсячное изданіе по слѣдующей программѣ. Выписываемъ и самую программу изданія.

I. *Уроки слова благодатнаго*: краткія выдержки изъ Св. Писанія, книгъ святоотеческихъ и изъ богослужебныхъ пѣнопѣній.

II. *Церковно-историческія свѣдѣнія*: о святыняхъ и древностяхъ Востока и особенно — св. горы Аѳонской; о святыхъ мѣстахъ Русской земли, отрывки изъ путешествій по онымъ, и под.; рассказы изъ жизни святыхъ, жизнеописанія подвижниковъ благочестія, воспоминанія о нихъ, поучительные случаи изъ ихъ жизни.

III. *Назидательное Чтеніе*: душеполезныя размышленія и разсужденія о разныхъ предметахъ вѣры и жизни христіанской, краткія изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ Св. Писанія и нѣкоторыхъ богослужебныхъ обрядовъ и пѣнопѣній церковныхъ: краткія слова и поученія, духовныя стихотворенія.

IV. *Изъ дневника Православнаго христіанина*: проявленія благодатной силы Божіей въ чудесныхъ знаменіяхъ — отъ св. мощей и иконъ и поучительныя явленія Промысла Божія въ разныхъ знаменательныхъ обстоятельствахъ жизни христіанина.

V. *Золотыя блестики*: краткія поучительныя мысли и изреченія о разныхъ предметахъ вѣры и благочестія.

VI. *Библиографія*: свѣдѣнія о книгахъ и картинахъ духовнаго содержанія, и объявленія о нихъ.

VII. *Аѳонская мѣтопись*: краткія извѣстія о выдающихся событіяхъ на св. горѣ Аѳонской и особенно въ Русской обители св. Великомученика Пантелеимона.

VIII. *Приложенія*: статьи по всемъ отдѣламъ программы въ видѣ отдѣльныхъ листовъ и брошюръ.

IX. *Рисунки*, соответствующіе содержанію статей: изображенія св. иконъ, виды св. мѣстъ, монастырей, портреты достопамятныхъ въ исторіи Церкви Православной лицъ и под.

Подписная цѣна за годъ съ пересылкою 1 рубль.

«Изъ сей программы наши постоянные читатели могутъ видѣть, что «Душеполезный Собесѣдникъ» есть только продолженіе

доселѣ выходившихъ «Душеполезныхъ Размышленій», что онъ будетъ издаваться въ томъ же духѣ и направленіи, какъ и прежнее наше изданіе, съ тою разницею, что въ его программу внесены нѣкоторые отдѣлы, коихъ доселѣ не было. Само собою понятно, что при крайне маломъ объемѣ ежемѣсячныхъ выпусковъ, не будетъ возможности въ каждомъ выпускѣ давать статьи по всемъ, исчисленнымъ въ программѣ отдѣламъ».

Сообразно съ этою программой названное изданіе съ апрѣля мѣсяца настоящаго года и выходитъ въ такомъ видѣ. Каждый выпускъ представляетъ собою несброшюрованную тетрадку въ 16 страницъ въ 8 д. листа; первая страничка его тоже, что и прежде: на ней помѣщается заглавіе изданія, содержаніе выпуска и виньетка, изображающая крестъ Христовъ и по сторонамъ его два колѣно-преклоненныхъ ангела. Затѣмъ на оборотной второй страничкѣ въ двухъ первыхъ выпускахъ находится по картинкѣ: въ первомъ выпускѣ изображенъ ангелъ хранитель, предохраняющій юношу отъ впаденія въ пропасть; во второмъ выпускѣ общій видъ Аѳонскаго монастыря Діонисіата. Далѣе идетъ самый текстъ. На первомъ мѣстѣ во всехъ четырехъ выпускахъ стоятъ «уроки слова Благодатнаго»; подъ этимъ именемъ въ первомъ выпускѣ помѣщены выписки изъ Св. Писанія о духовномъ трезвеніи или вниманіи къ своему спасенію, и изъ твореній св. Тихона Задонскаго подъ заглавіемъ: «Памятуете ли?» Въ выпискахъ изъ Св. Писанія подобраны изреченія, сначала изъ Евангелій, затѣмъ и изъ другихъ книгъ писанія о томъ, что мы должны бодрствовать всегда и во всемъ — и въ рѣчахъ и во всякомъ дѣлѣ и во всемъ поведеніи чтобы избѣгать искушеній и бѣдъ. Выписка изъ твореній Тихона есть рядъ вопросовъ его о тѣхъ обязанностяхъ и добродѣтеляхъ, которыя мы должны соблюдать для полученія спасенія. Окончаніе этихъ вопросовъ мы читаемъ уже во второмъ выпускѣ; во второмъ же выпускѣ находится окончаніе и слѣдующей за этими вопросами статьи собр. іером. о. Николая, подъ заглавіемъ: «На пути къ монашеству». Статья представляетъ собою отрывокъ изъ посмертныхъ записокъ инока. Отрывокъ этотъ, снабженный предисловіемъ, въ которомъ говорится, что каждый изъ насъ можетъ усматривать въ своей жизни руку Божію все направляющую ко благу, стоитъ лишь присматриваться, представляетъ собою рассказъ о. Дороея, бывшаго строителя пустыни св. Параклита (за Геосимаискимъ скитомъ Троицкой Лавры), о чудныхъ путяхъ Божественнаго Промысла, приведшихъ его въ монашество. О. Дороей и въ семинаріи и по окончаніи въ ней курса велъ себя такъ, что не только монаху, а и простому мірянину вести себя такъ неприлично. Этотъ-то юноша, не думавшій о монашествѣ, и смѣявшійся надъ юродивыми, изъ любопытства разъ пошелъ съ своими знакомыми къ одной извѣстной тогда въ той мѣстности юродивой Е. И., которая своими прозорливыми рѣчами такъ поразила его, что онъ сразу бросилъ все и рѣшилъ сдѣлаться монахомъ по ея указанію, очевидно свыше; такое же подтвержденіе ея указаній получилъ онъ потомъ и отъ другаго юродиваго, который опредѣлилъ даже и мѣсто его подвиговъ. Указанія его такъ чудны, такъ ясно говорятъ объ ихъ божественномъ происхожденіи, рассказъ написанъ такъ просто, задушевно и поучительно, что невольно производитъ сильное умиляющее впечатлѣніе. На предпоследней страничкѣ перваго выпуска помѣщено краткое описаніе одного чудеснаго исцѣленія, совершеннаго въ прошедшемъ году св. Пантелеимономъ. Во второмъ выпускѣ изъ перваго отдѣла, кромѣ окончанія вопросовъ св. Тихона, помѣщена выписка изъ твореній св. Іоанна Златоустаго о милосердіи

Божемъ къ раскаявшемуся грѣшнику. Затѣмъ послѣ окончанія статьи: «На пути къ монашеству» идетъ небольшое (въ 3 1/2 странички) описаніе монастыря Діонисіата, рисунокъ котораго помѣщенъ на второй страничкѣ. Послѣ краткой исторіи монастыря въ статьѣ описываются замѣчательныя святыни его; между ними, какъ достойныя особаго вниманія указаны правая рука св. священномуч. Власія († 316) и правая же рука св. Іоанна Молчальника († 558) персты этихъ рукъ сложены такъ, какъ мы обыкновенно слагаемъ ихъ для троеперстного крестнаго знаменія. Въ третьемъ выпускѣ помѣщены сначала выписки изъ Св. Писанія о влеченіи сердца къ Богу и Его заповѣдямъ, къ Святымъ Божиимъ и всему Божественному и о влеченіяхъ сердецъ пристраившихся къ міру. Выписки эти точно также, какъ на первомъ выпускѣ, составляютъ прекраснѣйшее, по силѣ, краткости, глубины и содержательности подобранныхъ въ нихъ систематически изреченій Божественныхъ, поученіе о данномъ предметѣ; въ этомъ смыслѣ эти выписки весьма должны быть пригодны не для одного чтенія благочестивымъ христіанамъ, а и пастырямъ церкви, для составленія своихъ, болѣе распространенныхъ поученій. Мы говоримъ это по собственному опыту. У насъ есть Библейскій Богословскій словарь о. Михайловскаго, въ которомъ въ алфавитномъ порядкѣ словъ подобраны изреченія Св. Писанія о разныхъ предметахъ христ. вѣры и нравственности; причемъ каждая истина точно такая какъ и здѣсь, разсмотрѣна такъ сказать всесторонне; такъ въ заключеніе приведены даже библ. примѣры въ подтвержденіе ея. Но за то тамъ только начало каждаго изреченія и цитаты, по которому легко отыскать и все его въ Библии; здѣсь же эти изреченія приведены вполне. Послѣ выписки изъ писанія въ 3-мъ выпускѣ идетъ не большой рассказъ св. Григорія Двоеслова объ истинно-кающемся грѣшникѣ; затѣмъ изъ твореній св. Іоанна Златоустаго «о ежедневномъ испытаніи самаго себя»; въ заключеніе помѣщенъ рассказъ о св. праведномъ Іоаннѣ Русскомъ; рассказъ этотъ, похожъ конечно на обычныя житія святыхъ; но онъ особенно дорогъ и поучителенъ потому, что онъ появляется въ переводѣ съ греческаго въ первый разъ, а св. праведный Іоаннъ—русскій по своему происхожденію взятый въ плѣнъ турками при Петрѣ Великомъ, и скончавшійся въ прошедшемъ столѣтіи; мощи его источаютъ обильныя чудотворенія, возбуждающія вѣру въ христ. угодника даже среди мусульманъ. Въ четвертомъ выпускѣ помѣщена сначала выдержка изъ слова на св. Пасху св. Прокла, патр. Константинопольскаго о проповѣдникахъ Божества воскресшаго Господа; затѣмъ — небольшое, но замѣчательное по своей простотѣ и назидательности слово извѣстнаго проповѣдника свящ. П. Шумова о воскресномъ днѣ и его провозвѣщеніи; далѣе выборка изъ проповѣдей Филарета М. Московскаго о милосердіи; выборка эта озаглавлена: статья первая; значить будутъ и вторая, и третья, а можетъ быть и больше. Въ заключеніи четвертаго выпуска помѣщено небольшое поученіе свящ. В. Гурьева изъ житія пр. Петра Аѳонскаго (на основаніи Аѳонскаго—Патерика) о томъ, что данные предъ Богомъ обѣты должно исполнять.

Мы окончили изложеніе содержанія первыхъ выпусковъ «Душеполезнаго Собесѣдника», отмѣтили выдающіяся особенности его и сдѣлали краткія замѣчанія о нѣкоторыхъ изъ нихъ. Послѣ этого можно, кажется и вообще что-либо сказать объ этомъ изданіи. Можно разумѣется то, что нужно сказать, что сказать требуетъ справедливость, а справедливость требуетъ сказать о немъ одно только хорошее. Читатели нашей газеты знакомые

съ «Троицкими листками», согласятся конечно съ нами вполне въ томъ, что разсматриваемое нами изданіе однородно съ ними не по однимъ только задачамъ и цѣлямъ, а и по самому своему содержанию, по самому характеру и духу своему. Между ними нѣтъ разности даже въ размѣрѣ; ибо на 16 страничкахъ «Душеполезнаго Собесѣдника» помѣщаются по большей части четыре или больше статьи, каждая изъ которыхъ равняется приблизительно конечно одному «Троицкому листку». Если же припомнимъ, что «Троицкіе листки» выходятъ еженедѣльно, въ 4 стр., а «Душеполезный Собесѣдникъ» ежемѣсячно въ 16 стр.; то равенство выйдетъ полное. О «Троицкихъ же листкахъ» были не разъ дѣлаемы отзывы и на страницахъ нашей газеты; ихъ знаетъ и съ истиннымъ наслажденіемъ и съ превеликою душевною пользою читаетъ чуть не вся Россія. Дай Богъ, чтобы такое же широкое распространеніе получилъ и «Душеполезный Собесѣдникъ!» Дешевизна его изданія, простота и общедоступность его языка, авторитетная назидательность его содержанія, отличающагося замѣчательной, да позволено будетъ такъ выразиться, задушевностію — все это даетъ ему полное право на такое распространеніе: не конкурентомъ конечно, а лучшимъ другомъ «Троицкихъ листовъ» долженъ быть и безъ сомнѣній будетъ «Душеполезный Собесѣдникъ».

Переходимъ къ разсмотрѣнію «Почаевскихъ Листковъ».

Листики эти представляютъ собою такого же формата тетрадки, что «Душеполезный Собесѣдникъ», но вдвое ихъ меньше: каждый листокъ въ 8 страницъ. «Изданіе это еженедѣльное—выходитъ по пятницамъ; головая цѣна его безъ пересылки 1 р. 25 к., а съ пересылкою 2 р. 50 к.» Больше этихъ обчеркнутыхъ нами двухъ послѣднихъ строкъ въ самомъ изданіи ничего не говорится о немъ—ни о программѣ его, ни о задачахъ, ни о цѣляхъ. Впрочемъ самое заглавіе его, сдѣланное очевидно въ рандант заглавію Троицкихъ Листковъ, доказываетъ, что задача и цѣли этого изданія тѣже, что и первыхъ. На первой страницѣ каждаго выпуска въ виньеткѣ изображеніе Почаевской иконы Богоматери, кругомъ ея слова: *Величитъ душа моя Господа. Се бо отнынь ублажатъ мя вси роди*; по сторонамъ ея пр. Іовъ Почаевскій и Феодоръ Острожскій, а внизу видъ Почаевской Лавры, надъ которымъ слова: Почаевскій листокъ. Рисунокъ сдѣланъ не особенно чисто, точно также какъ и самая печать текста; впрочемъ крупный и широкій шрифтъ печати дѣлаетъ ее очень удобной для чтенія. Содержаніе листовъ толково: въ № 1-мъ слово «О послѣдованіи за Іисусомъ Христомъ», въ 2-мъ — «Собесѣдованіе пастыря съ пасомыми о праздникѣ Благовѣщенія Пр. Богородицы», въ 3-мъ и 4-мъ, которые соединены въ одинъ,—слово въ день Благовѣщенія и небольшой рассказъ, подъ заглавіемъ: «Благодатная помощь». (Истинное событіе, изъ жизни при днѣпровскаго побережья). Очень поучительный рассказъ о томъ, какъ послѣ усердной молитвы одной матери къ Богородицѣ ребенокъ этой матери, которому врачи порѣшили уже отнять ногу, выздоровѣлъ совсѣмъ; въ № 5-мъ небольшое стихотвореніе: «Христосъ воскресъ» и нѣчто въ родѣ поученія и Христосованія во дни Св. Пасхи; въ № 7-мъ поученіе объ исповѣди—ея важности и необходимости и страничка изъ почаевской лѣтописи о нѣсколькихъ паломникахъ; въ № 8-мъ—о необходимости и силѣ молитвы вообще и въ особенности молитвы Господней и затѣмъ краткая замѣтка о значеніи чтенія книги бытія въ св. четыредесятницу; въ № 9-мъ—поученія на цѣлованіе св. плащаницы въ св. и Великій пятокъ на вечернѣ.

Конечно по заглавіямъ статей нельзя вполне судить о достоинствѣ ихъ; но отчасти и по нимъ можно уже видѣть предметъ статей и характеръ ихъ. Характеръ ихъ опредѣляется уже тѣмъ однимъ, что это большею частію слова и поученія, которыя естественно не могутъ идти въ уровень съ разсказами въ отношеніи ихъ приспособленности къ народному пониманію; въ нѣкоторыхъ изъ поученій встрѣчаются по мѣстамъ выраженія, которыя прямо, думается намъ, не для простаго народа, напр.: «только эта добродѣтель (смиренія) имѣетъ силу упрочить и расширить сферу его (правителя) вліянія», или еще: «смиреніе есть такая нравственная сила, которая, при энергіи и не уклонной вѣрности долгу призванія» и т. п. Впрочемъ это далеко не во всѣхъ поученіяхъ; въ нѣкоторыхъ изъ нихъ изложеніе весьма простое, понятное; особенно это нужно сказать о поученіяхъ объ исповѣди и молитвѣ; въ нихъ тѣ или другія истины уясняются большею частію наглядно, примѣрами. Что касается предмета составляющаго содержаніе статей; то нужно отдать справедливость о. редактору; предметы статей, какъ показываетъ уже и заглавіе, не случайны и пусты, а существенны, выбранныя съ желаніемъ приспособить ихъ ко времени выхода листовъ. Къ сожалѣнію этому вполне законному желанію о. редактора не соответствуетъ должно быть аккуратность нѣкоторыхъ сотрудниковъ его; иначе ни чѣмъ инымъ нельзя объяснить того напр., что предметомъ содержанія № 7-го, вышедшаго 13 мая служить поученіе объ исповѣди, въ 8-мъ №-рѣ, вышедшемъ 20 мая, помѣщена замѣтка о чтеніи книги бытія въ св. четыредсятицу, а въ 9-мъ №-рѣ отъ 27 мая—поученіе на вел. пятюкъ.—Если же вообще мы сравнимъ «Почаевскіе Листки» съ «Душеполезнымъ Собесѣдникомъ» напр. или съ Троицкими Листками; то несомнѣнно должны будемъ отдать послѣднимъ предпочтеніе во всѣхъ отношеніяхъ—и въ ихъ внутреннемъ достоинствѣ и въ ихъ цѣли. Можетъ быть это зависитъ еще отъ неопытности издателей; въ такомъ случаѣ есть полная надежда, что съ теченіемъ времени они сравняются съ послѣдними; а поэтому появленіе почаевскихъ листовъ можно привѣтствовать только съ радостію и благодарностію. Слава Богу, что добрый примѣръ о. Никона не остался одинокимъ. Лучшей духовной пищи обитатели нашихъ лавръ и монастырей сами отъ себя православному русскому народу и не могутъ давать. Жаль только, что подъ статьями «Почаевскихъ Листковъ» вмѣсто именъ о. іеромонаховъ и вообще монаховъ мы видимъ имена преподавателей семинарій, не только изъ священниковъ, но и изъ простыхъ мірянъ.

Намъ остается разсмотрѣть третій, изъ имѣющихся у насъ подъ руками духовныхъ листовъ, «Наставленія и утѣшенія св. вѣры христіанской», изданіе Свято-Андреевскаго, на Афонѣ, русскаго общежительнаго скита. Программа этого духовнаго періодическаго листка, который, точно также, какъ и «Душеполезный Собесѣдникъ», выходитъ уже не первый годъ, почти та же, что и этого послѣдняго; только она разбита еще на большее число рубрикъ, чѣмъ программа «Душепол. Собесѣдника»; въ ней, кромѣ того, вставленъ еще текущій мѣсяцесловъ, по заголовку рисунковъ. Выполненіе же этой программы нѣсколько иное и по своему направленію и по своимъ размѣрамъ. Прежде нѣсколько словъ о послѣднемъ. Изданіе Андреевскаго скита выходитъ не ежемѣсячно, какъ «Душеполезный Собесѣдникъ», а два раза въ мѣсяцъ, и размѣръ его не въ листокъ, въ собственномъ смыслѣ, а въ два и даже три печатныхъ листка, сброшюрованныхъ и въ оберткѣ, за то, впрочемъ и цѣна его другая: цѣна на годъ три рубля съ доставкою и пересылкою. Понятно,

что на трехъ, четырехъ и даже шести листахъ въ мѣсяцъ и содержаніе должно быть больше, чѣмъ на одномъ листкѣ. Содержаніе же Андреевскихъ листовъ или точнѣе, книжекъ, такое. Въ каждой книжкѣ въ началѣ помѣщается двухнедѣльный мѣсяцесловъ; затѣмъ идетъ евангеліе, церковное чтеніе, котораго полагается въ одну изъ соответствующихъ выходовъ книжки недѣль или даже два евангелія, а то и выборка изъ Апостола и Евангелія, всѣхъ такихъ мѣсть, которыя говорятъ о воспоминаемомъ въ какую-либо изъ выходныхъ недѣль, предметѣ вѣры. Евангелія эти печатаются въ два столбца, на одномъ изъ которыхъ—славянскій, а на другомъ русскій текстъ, Послѣ нѣкоторыхъ изъ евангелій, предлагается краткое правоучительное толкованіе ихъ. Такимъ образомъ уже въ первомъ своемъ отдѣлѣ—въ выпискахъ изъ св. Писанія, Андреевскія книжки, сходясь съ «Душеполезнымъ Собесѣдникомъ», въ общемъ расходятся съ нимъ въ приложеніи, такъ сказать, этого общаго начала. Въ «Душеполезномъ Собесѣдникѣ» выборъ предметовъ, для этихъ выписокъ, опредѣляется личнымъ усмотрѣніемъ издателей и редактора; Андреевскіе листки предлагаютъ тѣ, именно, наставленія вѣры христіанской, которыя, въ данное время, указываются самою церковію. Этому же правилу—предлагать въ наставленіе и утѣшеніе, то и тогда, что и когда, указываетъ сама церковь,—слѣдуетъ редакція Андреевскихъ книжекъ и въ слѣдующемъ отдѣлѣ ихъ. Отдѣлъ этотъ—составляютъ выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и пѣснопѣній церковныхъ, на славянскомъ языкѣ, съ прибавленіемъ русскаго перевода ихъ. Въ вышедшихъ книжкахъ помѣщены: «Первый канонъ на Богоявленіе Господне, съ нѣкоторыми замѣчаніями о канонѣ вообще и о первомъ канонѣ на Богоявленіе въ частности», по книгѣ Ловягина: Богослужебные каноны; «канонъ на Срѣтеніе Господне» съ такими же замѣчаніями о немъ; «канонъ на Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы»; «Акаѳистъ Божіей Матери, поемый на утрени въ субботу на 5-й седмицѣ св. Четыредсятицы» съ такими же опять замѣчаніями о немъ, сдѣланными, опять, по книгѣ Ловягина; и «Канонъ на недѣлю Ваий». Важное для православныхъ читателей значеніе этого отдѣла въ томъ его видѣ, какъ онъ ведется въ книжкахъ Андреевскаго скита, несомнѣнно: приведенныя церковныя пѣснопѣнія имѣютъ глубокое значеніе, въ смыслѣ церковнаго объясненія, воспѣваемыхъ въ нихъ событій; между тѣмъ, одни изъ нихъ,—тропари канонныхъ, почти неизвѣстны, а другія,—акаѳистъ Божіей Матери—особенно любимы; русскій же переводъ и историческія замѣчанія равно нужны для тѣхъ и другихъ и лучшаго руководителя въ томъ и другомъ, едва ли и можно подыскать. Одно можетъ смущать, пожалуй, при этомъ нѣкоторыхъ, именно то, по силамъ ли такое содержаніе читателямъ Андреевскихъ книжекъ, по читателями этихъ книжекъ могутъ быть не одни простолюдины, а и образованные свѣтскіе люди, о которыхъ, въ данномъ случаѣ, конечно, не можетъ быть рѣчи. Что же касается простолюдиновъ, то имъ, безъ сомнѣнія, нужна прежде всего простота изложенія. Но это не значитъ, что кромѣ разсказовъ и описаній, имъ ничто болѣе не доступно; они не любятъ отвлеченныхъ и туманныхъ разсужденій; рѣчь, наполненная иностранными словами и оборотами, излагающая мысли съ логическою витіеватостію—вотъ что не по силамъ и не по вкусу имъ; рѣчь же серьезная, но строгая и точная, особенно, если она ведется авторитетно, съ ссылками на слово Божіе и ученіе церкви, вполне доступна здравому смыслу простыхъ русскихъ людей. Если же прибавимъ къ этому и то еще, что эти простые люди, особенно какъ-то, любятъ церковно-богослужебныя книги,



въ которыхъ мысли, по большей части, излагаются въ молитвенной формѣ, то указанное нами выше, возраженіе не должно смущать насъ. Конечно, пища, предложенная въ разсматриваемомъ нами отдѣлѣ Андреевскихъ книжекъ, не легкая, не млеко, но твердая пища; но что-жъ изъ того? Неужели нашему народу только и можно давать одно млеко? Неужели онъ не доросъ еще до твердой пищи? Въ такомъ случаѣ, какъ понять то, что церковь наша въ самомъ богослуженіи своемъ, предлагаетъ всѣмъ чадамъ своимъ—и простымъ и ученымъ и дѣтямъ и старцамъ, не одни только молитвенныя воздыханія и благоговѣйныя изліянія, а и глубоко-богословскія размышленія! Вѣдь, несомнѣнно, что богослуженіе христіанское, не по идеѣ только, а и въ дѣйствительности занимаетъ высокое мѣсто въ ряду средствъ, научающихъ простыхъ вѣрующихъ, вѣрѣ и жизни христіанской. На нашъ взглядъ, на ряду съ простыми поученіями и нравоучительными разказами, изъ жизни ли то святыхъ Божіихъ или изъ нашей собственной жизни, непременно должно идти ознакомленіе простыхъ русскихъ людей, именно, съ богослуженіемъ христіанскимъ. А для этого, прежде всего и нужно предлагать ему, для домашняго чтенія, избранные отдѣлы этого богослуженія, съ нужными объясненіями. Съ этою-то цѣлю, вѣроятно, и въ Андреевскихъ книжкахъ, на ряду съ выписками изъ богослужебныхъ молитвъ и пѣснопѣній, идетъ объясненіе состава нашего богослуженія. Въ изданныхъ книжкахъ, настоящаго года, помѣщено объясненіе водоосвященія, великаго по вечерамъ, торжества православія, совершаемаго въ первое воскресенье великаго поста и богослуженія первыхъ трехъ дней страстной седмицы. Объясненія эти отличаются ясностію, точностію, отсутствіемъ общихъ мѣстъ и содержательностію. Такія, именно, объясненія, на нашъ взглядъ, желательны даже въ школахъ нашихъ народныхъ. Какъ было бы хорошо, если представлены были такія же объяснительныя статьи, относительно самыхъ богослужебныхъ книгъ, часослова, псалтири слѣдованной, ирмологія, октоиха и т. п.

Послѣ выписокъ изъ богослужебныхъ молитвъ и объясненія богослуженія, въ разсматриваемыхъ нами Андреевскихъ книжкахъ, идутъ житія святыхъ или сказанія о поучительныхъ событіяхъ ихъ жизни. Таковы: «Императоръ Валентъ и Василій Великій» (въ 1-й кн.), «Перенесенія мощей св. Іоанна Златоустаго,—житія преподобнаго Антонія Великаго и Діонисія Афонскаго (во 2 кн.), св. Перпетуи, Сатура и др. (въ 3 и 4 кн.), чудо отъ образа Спасителя (въ 5 кн.), житія препод. Іосифа Пѣснописца (въ 7 и 9 кн.) и Θεодосія Печерскаго (въ 9 кн.). Всѣ эти разказы написаны не краткимъ и сухимъ языкомъ, а живо, просто и пространно; изъ-за этого одинъ разказъ и раздѣленъ бываетъ, иногда, на двѣ книжки, что не желательно.

Кромѣ этихъ указанныхъ нами отдѣловъ въ книжкахъ помѣщаются по временамъ краткія размышленія и поученія духовнаго содержанія, имѣющія цѣлю назиданіе ближняго. Такъ въ 1-й книжкѣ помѣщено не большое размышленіе о новомъ годѣ, въ 4-й книжкѣ размышленіе на текстъ: «покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче». Размышленіе это заимствовано изъ журнала «Душеполезное Чтеніе», которое, замѣтимъ кстати, андреевскія книжки такъ напоминаютъ всѣмъ составомъ своего содержанія,—самымъ направленіемъ и характеромъ своимъ. Мы не хотимъ приравнивать ихъ этому почтеннѣйшему изъ духовныхъ журналовъ вполне; одно уже то, что въ андр. листкахъ большинство статей составляютъ перепечатку изъ другихъ книгъ и журналовъ (кромѣ книги Ловягина и журн. Душеп. Чтенія, здѣсь особенно много взято изъ ж. Воскресное Чтеніе за прежніе годы),

поставляетъ это изданіе по отношенію къ Душеполезному Чтенію въ положеніе ученика предъ учителемъ. Но то именно на нашъ взглядъ и хорошо въ этомъ изданіи, назначенномъ прежде всего для назиданія и утѣшенія, что оно не гоняется ни за самостоятельностью, ни за оригинальностью, а идетъ къ достиженію предположенной имъ себѣ цѣли путемъ испытаннымъ другими, руководится указаніями опытныхъ и свѣдущихъ людей. Мы думаемъ, что ни одинъ изъ тѣхъ журналовъ, изъ которыхъ заимствуются статьи въ разсматриваемомъ нами изданіи, не въ претензіи на него за эти заимствованія: они—эти заимствованія то лучшее свидѣтельство о высокомъ достоинствѣ тѣхъ журналовъ, вполне справедливо пользующихся глубокимъ уваженіемъ и широкимъ распространеніемъ. Въ журналахъ этихъ или лучше, въ Душеполезномъ Чтеніи, помимо заимствуемаго изъ него андреевскими книжками матеріала, есть многое, что къ простому народу отношенія прямого не имѣетъ; и это понятно; не для простаго только народа, который прежде всего имѣется конечно въ виду въ разсматриваемомъ нами изданіи, оно (Д. Чт.) назначается; слѣдовательно тутъ не можетъ быть рѣчи и о конкуренціи.

Указанныя нами особенности андреевскихъ книжекъ, выдѣляя ихъ изъ ряда большихъ дух. журналовъ, показываютъ, что изданіе это, не смотря на скромное названіе: «духовный листокъ», не должно быть все-таки поставлено въ уровень и съ тѣми духовными изданіями, которыя суть въ собственномъ смыслѣ *листки* и которыя, какъ такія, могутъ давать народу лишь млеко, а не твердую пищу. Изданіе андреевскаго скита имѣетъ серьезное значеніе и можетъ быть названо въ собственномъ смыслѣ народнымъ духовнымъ журналомъ.

С. С.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О ГОРОДСКИХЪ И ЧАСТНЫХЪ УЧИЛИЩАХЪ ГОРОДА МОСКВЫ, ОТВѢТЪ „РУССКОМУ ВѢСТНИКУ“.

«Русскій Вѣст.», какъ извѣстно, по смерти М. Н. Каткова перешелъ къ г. Бергу.

Въ июльской книжкѣ означеннаго журнала между прочимъ помѣщены свѣдѣнія о городскихъ и начальныхъ частныхъ училищахъ.

Городскихъ утреннихъ насчитывается 76, изъ коихъ женскихъ—37, мужскихъ—36, и смѣшанныхъ—3. Далѣе идетъ перечень училищъ, содержимыхъ разными обществами, учрежденіями и частными лицами въ Москвѣ, а именно: церковно-приходскихъ—3, школъ отъ обществъ и учреждений—16, при фабрикахъ 9, частныхъ школъ—56. Въ заключеніе сказано слѣдующее: «невольнo задумаешься при такихъ все возрастающихъ цифрахъ школъ и учащихся въ большинствѣ отрываемыхъ отъ прежнихъ занятій. Это безличное обученіе безъ всякаго воспитанія (ибо школа не можетъ этого (чего?) дать и не даетъ, обученіе чему и какъ? Надзоръ можетъ быть только формальный да и что онъ можетъ сдѣлать? Что потомъ можетъ выйти и выходить изъ этой массы городской молодежи».

Мы съ своей стороны, не раздумывая долго, можемъ сказать, что подобный взглядъ автора на дѣло, о которомъ онъ можетъ быть и задумывался, обличаетъ въ немъ космополита-пессимиста, а не русскаго человѣка. Игнорируетъ-ли онъ, или совсѣмъ не понимаетъ о чемъ онъ говоритъ, во всякомъ случаѣ стараемся доказать ложный взглядъ его.

Во 1-хъ соболѣзнованіе объ учащихся въ школахъ, отрываемыхъ будто отъ какихъ-то прежнихъ занятій хромаетъ логикой.

Занятія въ городскихъ школахъ продолжаются всего до 2 и даже до 1½; следовательно свободнаго время у учащихся остается очень много. Большинство изъ дѣтей небогатыхъ купцовъ, мѣщанъ, ремесленниковъ; отъ какихъ же это занятій оторваны они? Что умѣютъ дѣлать дѣти 10—12 лѣтъ?

Родители ихъ не иностранцы съ береговъ Невы, понимаютъ очень хорошо, что безъ школы дѣти ихъ будутъ круглые невѣжды, что если они не будутъ учить ихъ, то дадутъ за то отвѣтъ Богу, что имъ стыдно будетъ передъ собственными дѣтьми, когда они вырастутъ, передъ обществомъ; что школа научитъ ихъ истинамъ православной вѣры, грамотно читать и писать, считать и рисовать; что знанія эти, хотя и не обширны, но нужны и полезны въ ихъ жизни. Родители ихъ не гонятся за тѣмъ, чтобы дѣти ихъ были ширкуны и болтуны, которые часто злоупотребляютъ словомъ, даннымъ человеку для цѣлей высшихъ, а не для празднословія, лжи и обмана.

Городскія училища имѣютъ очень опредѣленный характеръ. Они, какъ и частныя училища, имѣютъ цѣлью начальное образованіе дѣтей и конечно очень ярко выдѣляются изъ другихъ училищъ т. е. гимназій, институтовъ и коммерческихъ училищъ.

Въ 1886 г. московскимъ городскимъ совѣтомъ выработаны опредѣленные программы по предметамъ, преподаваемымъ въ въ училищахъ. Законъ Божій преподается какъ въ городскихъ, такъ и частныхъ школахъ законоучителями. Курсъ Закона Божія законченный: кромѣ толковаго изученія молитвъ, изучается Ветхій и Новый заветъ, а также и объясненія Богослуженія по руководствамъ протоіер. Соколова.

Религіозно нравственное воспитаніе стоитъ на первомъ планѣ въ народныхъ училищахъ. Почему же преподаватели въ этихъ школахъ безличны, почему это они не воспитываютъ и не могутъ воспитывать? Не лживы ли вопросы: чему учать и какъ? «Что такое формальный надзоръ и что можетъ сдѣлать этотъ надзоръ?» Развѣ насаждая сѣмена вѣры и любви къ Богу и ближнему, указывая обязанности христіанина къ Богу, Царю и отечеству возможно допустить, чтобы Слово Божіе не дѣйствовало на душу дѣтей, о которыхъ Спаситель сказалъ, что имъ принадлежитъ Царствіе Божіе? А если это несомнѣнно такъ и бываетъ, то развѣ законоучители уча не воспитываютъ вѣрныхъ ими питомцевъ, облагораживая и возвышая ихъ души?

Не школа ли отучаетъ дѣтей отъ дурныхъ привычекъ: неряшества, заносчивости, сварливости, приучая ихъ къ порядку, вѣжливости и уваженію къ наставникамъ и старшимъ? Что же это? Развѣ это не воспитаніе?

Если вамъ угодно, не мудрствуя лукаво, дѣйствительно знать чему и какъ учать въ школахъ, отправьтесь на экзамены въ городскую Думу, гдѣ испытанія происходятъ въ присутствіи г. директора и инспекторовъ городскихъ училищъ, членовъ городского училищнаго совѣта, попечителей и попечительницъ городскихъ и другихъ школъ и всѣхъ желающихъ присутствовать на испытаніи, которыя публичны. Сами Преосвященные Епископы—Викаріи московскіе, присутствуя на этихъ экзаменахъ, предлагаютъ вопросы изъ Закона Божія и другихъ предметовъ, т. е. русскаго языка и ариѳметики. Тамъ же вы увидите и письменныя работы по русскому языку, написанныя большею частію очень грамотно, ибо отъ учениковъ требуется даже знаніе синтаксиса и умѣнье рѣшать задачи на именованныя числа съ квадратными и кубическими мѣрами; тамъ же мож-

но видѣть и успѣхи дѣтей по рисованію. Следовательно въ школахъ этихъ учать основательно, ибо учителя и учительницы, люди не рѣдко съ высшимъ образованіемъ и при томъ подлежатъ контролю гг. инспекторовъ и попечителей училищъ.

Дѣло частныхъ школъ—трудное. Цѣль ихъ—приготовить дѣтей въ низшіе классы учебныхъ заведеній. Разнообразіе программъ и трудность экзаменовъ, которые давно стали конкурентными въ силу множества желающихъ поступить туда, требуютъ отъ учителей успѣшности. Школы эти подлежатъ тоже контролю гг. инспекторовъ и наконецъ самаго общества, которое довѣряетъ имъ, ибо дѣти ихъ поступаютъ отсюда въ другія учебныя заведенія и продолжаютъ тамъ свое образованіе.

Воспитанники городскихъ училищъ по окончаніи ученія помогаютъ родителямъ и родственникамъ, ибо грамотность ихъ приноситъ пользу въ ихъ дѣлахъ. Оказавшіе успѣхи по рисованію работаютъ въ техническихъ мастерскихъ, чугуно-литейныхъ и бронзовыхъ издѣлій. Вотъ отвѣты на эти фарисейскіе вопросы.

Чѣмъ больше свѣту, тѣмъ меньше мракобѣсія, въ которомъ пребываютъ жемудрствующіе публицисты, ибо истинно русскій человекъ не можетъ не радоваться успѣхамъ просвѣщенія своего отечества, которое чрезъ то становится богаче и сильнѣе. Нѣмцы не даромъ говорятъ, что школьный учитель побѣдилъ французовъ.

*А. Волковъ.*

#### ПРОЩАНІЕ ПРИХОЖАНЪ СЪ ЦЕРКОВНЫМЪ СТАРОСТОЮ.

21 августа, прихожане Благовѣщенской, что въ Петровскихъ садахъ церкви, съ благословенія его высокопреосвященства митрополита Московскаго Іоаннікія, по случаю оставленія службы при означенной церкви церковнаго старосты Московскаго купца Ивана Ѳеодоровича Натрускина, поднесли ему богато украшенную икону Спасителя, желая тѣмъ выразить ему признательность за ревностное его служеніе церкви и вмѣстѣ съ тѣмъ соболѣзнованіе, по случаю оставленія имъ должности старосты. Прощаніе прихожанъ и поднесеніе св. иконы происходило по окончаніи поздней литургіи и соборне отслуженнаго Спасителю молебна, при стройномъ пѣніи хора пѣвчихъ подъ управленіемъ С. М. Знаменскаго и въ присутствіи многочисленныхъ прихожанъ церкви. И. Ѳ. Натрускинъ состоялъ старостою въ теченіи тринадцати лѣтъ. За все время служенія И. Ѳ. Натрускина, послѣднимъ много было сдѣлано для вишняго и внутренняго благоустройства храма, церковныя службы въ которомъ привлекали многочисленныхъ молящихся, не только изъ среды жителей Петровскаго парка, но и изъ многихъ окрестныхъ дачныхъ поселеній. Помимо возстановленія благолѣпія храма, причтъ церковный обязанъ бывшему старостѣ возобновленіемъ и приведеніемъ въ порядокъ всѣхъ причтовыхъ домовъ и ему же церковь обязана образованіемъ небольшого капитала, необходимаго на случай ремонтированія храма. Св. икона поднесена была И. Ѳ. Натрускину однимъ изъ старѣйшихъ прихожанъ церкви, сказавшимъ при этомъ глубоко прочувствованное слово. И. Ѳ. Натрускинъ, проникнутый до глубины души вниманіемъ прихожанъ, высказалъ, что все немногое сдѣланное имъ для церкви, сдѣлано было благодаря установившимся добрымъ отношеніямъ покойнаго настоятеля церкви о. Сергія съ прихожанами, которые никогда не отказывали, если встрѣчалась надобность въ средствахъ для благоустройства храма. За тѣмъ по просьбѣ чествуемаго бывшаго старосты и въ присутствіи

прихожанъ была отслужена панихида по покойномъ настоятелѣ церкви, по окончаніи же панихиды, прихожане были приглашены г. Натрускинымъ раздѣлить съ нимъ хлѣбъ-соль. Назначенные вторично въ этотъ день выборы церковнаго старосты опять не состоялись, по не желанію кого либо изъ прихожанъ принять на себя эту должность.

## В. П.

### О ГОМЕОПАТИЧЕСКОМЪ ЛѢЧЕНІИ.

17-е іюня, есть одинъ изъ счастливейшихъ дней моей жизни. Съ сегодняшняго дня, благодаря великодушію «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей», я начинаю рядъ корреспонденцій о Гомеопатіи и способѣ лѣченія ею, и увѣренъ, что многія сотни благодарныхъ людей благословятъ доктора Самуила Ганемана, изобрѣтателя Гомеопатіи, за спасеніе жизни безцѣнныхъ для родителей дѣтей и дорогихъ для дѣтей роди телей.

Гомеопатія наука юная и отъ рожденія ея насчитывается безъ двухъ годовъ только сто лѣтъ т. е. 98 лѣтъ. Но не смотря на свои молодыя силы, она завоевываетъ весь свѣтъ, исключая развѣ Россіи, гдѣ объ ней весьма многіе и не слышали. Въ Америкѣ насчитываются тысячи врачей и столько же больницъ, въ Германіи развитіе ея не уступаетъ Американскому, а въ Австріи при одномъ изъ Университетовъ открытъ даже цѣлый Гомеопатическій факультетъ. Въ Россіи только одна лѣчебница \*)), находящаяся въ С.-Петербургѣ \*\*) , и двѣ аптеки: въ Петербургѣ и Москвѣ.

Основатель Гомеопатіи докторъ, если не ошибаюсь Германскій, Самуиль Ганеманъ установилъ, послѣ безчисленныхъ опытовъ и большой борьбы съ аллопатами, гомеопатическій способъ лѣченія въ 1790 году. Способъ этотъ основанъ на положеніи: Similia similibus curantur т. е. подобное подобнымъ же лѣчится. Если которое лѣкарство вызываетъ въ здоровомъ тѣлѣ извѣстную болѣзнь, то это лѣкарство будетъ и исцѣлять сію самую болѣзнь. Напр. Aconitum въ здоровомъ тѣлѣ вызываетъ лихорадочное состояніе, и Aconitъ всегда дается при началѣ всякой болѣзни; потому что предвѣстникомъ всякой внутренней болѣзни служитъ лихорадка. Opium въ аллопатическихъ (большихъ) дозахъ производитъ у здоровыхъ сонливость, а въ малѣйшихъ, гомеопатическихъ, дозахъ устраняетъ это состояніе у больныхъ и т. д. Вотъ основное положеніе ученія Ганеманова: «только то единственно истинное цѣлебное средство для каждаго болѣзненного состоянія, которое производитъ у здороваго подобное же состояніе».

Слово Гомеопатія сложено изъ двухъ греческихъ словъ: Ομοίος подобный и πάθος страсть, болѣзнь, страданіе, и значеніе его совершенно противоположно значенію слова, тоже греческаго, аллопатія—άλλος другой, различный и πάθος страданіе.

Способъ приготовленія гомеопатическихъ лѣкарствъ слѣдующій: берутъ тинктуры (настоя, раствора) извѣстнаго лѣкарства одну каплю и смѣшиваютъ, или растираютъ, съ 99-ю \*\*\*) каплями лучшаго очищеннаго виннаго спирта,—это будетъ первое дѣленіе; потомъ изъ этихъ ста капель отдѣляютъ одну и точно

\*) Обществомъ Др. Гомеопатовъ этой лѣчебницы издается журналъ подъ названіемъ «Гомеопатическій Вѣстникъ», состоящій изъ 12 выпусковъ и стоющій 5 руб. въ годъ.

\*\*) Лѣчебница эта находится, кажется, подъ покровительствомъ Государя Императора, пожертвовавшего въ пользу ея нѣсколько тысячъ руб., помнится, до 60 тысячъ.

\*\*\*) По желанію аптека приготовляетъ лѣкарства и десятичнаго дѣленія,

также смѣшиваютъ, или растираютъ, съ 99 каплями спирта,—это будетъ второе дѣленіе и такъ далѣе. Лучшіе и опытные доктора доводятъ иногда до 30-го дѣленія. Первые дѣленія до 6-ти или 8-ми называютъ низшими дѣленіями, а остальные высшими. Вотъ этотъ способъ, минимальный, приготовленія гомеопатическихъ лѣкарствъ и служить камнемъ преткновенія для аллопатовъ и предметомъ ихъ насмѣшекъ надъ гомеопатіей. Но въ природѣ и великое и малое часто неостижимо, необъяснимо. Всѣми докторами всего свѣта констатировано, что болѣзни, особенно заразительныя и повальныя, предаются здоровымъ посредствомъ невидимыхъ, невѣсомыхъ, неуловимыхъ, неподлежащихъ никакимъ изслѣдованіямъ болѣзненныхъ атомовъ; а между тѣмъ отъ этихъ атомовъ умираютъ тысячи людей. Въ одной палатѣ громаднѣйшей больницы даютъ одному пациенту лѣкарство, а въ другой, самой отдаленной, у больныхъ является рвота \*). Гомеопатія нисколько не претендуетъ на исключительное, ей одной принадлежащее, и всемогущее содѣйствіе въ болѣзняхъ; напротивъ, она откровенно и сознательно признаетъ лучшую цѣлительницею болѣзней самую природу, а себя считаетъ только помощницею ея къ приведенію въ порядокъ, нарушенный болѣзнію, организмъ пациента. Аллопатія, наоборотъ, игнорируя силу природы, своими громадными дозами не только не оставляетъ мѣста для содѣйствія силъ природы, но весьма часто, по ошибкѣ врача, убиваетъ съ этой силой и самого пациента, или же искалѣчиваетъ его на цѣлую жизнь. Вотъ почему добросовѣстные и искусные доктора нерѣдко оставляютъ аллопатію и дѣлаются гомеопатами.

Обратимъ вниманіе благосклонныхъ читателей на слѣдующій фактъ: наша гомеопатія тотчасъ по своемъ рожденіи, какъ только открыла глаза, сразу замѣтила громадную ошибку старушки аллопатіи въ кровопусканіи; долго послѣ аллопаты не соглашались по этому пункту съ гомеопатіей, и только лѣтъ за тридцать назадъ аллопатія, скрѣпя сердце, признала побѣду гомеопатіи надъ собою и запретила кровопусканія.

Въ первой корреспонденціи я намѣтилъ планъ своихъ писемъ и думалъ сообщить о томъ, сколько времени лѣчилъ я гомеопатіей безъ убѣжденія въ ея цѣлебности, и потомъ какъ и почему я пришелъ къ убѣжденію въ ея пользѣ. Но мои убѣжденія, знаю по собственному опыту, не заставятъ повѣрить на слово, доколѣ собственная практика и разительные факты неотразимо ясно покажутъ величайшую силу цѣлебности гомеопатическихъ лѣкарствъ. Почему, вмѣсто сего отдѣла, я въ настоящемъ же письмѣ укажу на первое и полезнѣйшее изъ лѣкарствъ, которое необходимо имѣть каждому дому, желающему предохранить себя отъ хроническихъ и, часто, неизлѣчимыхъ болѣзней. Средство это называется Aconitum, которое можно взять въ московской Гомеопатической центральной аптекѣ, на Петровкѣ, 2 дѣленія, въ капляхъ. Цѣною пузырьки въ 30, 40, 60 коп., 1 р. 20 коп. и 1 руб. 70 коп. Конечно, начинающему пользоваться гомеопатіею только свое семейство, достаточно имѣть пузырекъ только въ 30 коп. Употребленіе лѣкарства: когда почувствуешь, что особенно бываетъ къ вечеру или же среди ночи, лихорадочное состояніе, т. е. знобить или бросаетъ въ жаръ, чувствуешь недоможеніе, разбитость, иногда головную боль, то

\*) Въ прошломъ 1887 году докторомъ Бразодемъ, гомеопатомъ, читаны были въ Петербургѣ, въ Солянскомъ городкѣ, публичныя прекрасныя лекціи въ защиту гомеопатіи, произведшія громадное впечатлѣніе на слушателей. Эти лекціи изданы отдѣльной брошюрой, которую, вѣроятно, можно получить въ Московской Центральной Гомеопатической аптекѣ. Цѣну ея замятовалъ: или 40 или 25 коп.

нужно влить Аconit'a въ стаканъ отварной остуженной воды 10—12 капель, а на чистую винную бутылку съ таковою же водою капель 20—30 и болѣе, и пить по полрюмкѣ чрезъ 5, 10, 15, 20, 30 минутъ, смотря по степени лихорадочнаго состоянія. Чѣмъ сильнѣе лихорадка, тѣмъ чаще должны быть приемы. Особенно для дѣтей средство это незамѣнимо никакими лѣкарствами; а аллопатія совершенно безсилна въ дѣтскихъ болѣзняхъ \*). Кислое, горькое, безвкусное — какъ вы дадите ребенку недѣльному, или же и въ болѣе старшемъ возрастѣ? — Гомеопатію же можно пользоваться и сейчасъ рожденнаго ребенка. Какъ только замѣтите въ ребенкѣ жаръ, тотчасъ, не доискиваясь даже причины его, давайте ему по глоточку Аconit'a чрезъ 15—20 минутъ, или же и чаще, смотря по степени жара, и васъ удивитъ и порадуетъ дѣйствіе этого лѣкарства. Послѣ, въ своемъ мѣстѣ мы вернемся къ Аconitu.

*Примѣч.* По поводу первой корреспонденціи двумя больными присланы на мое имя письма съ просьбою о пособіи; но адресъ писанъ на Клинь, почему письма возвращались обратно въ Москву и потомъ уже къ намъ на Стрѣлецкую станицю. Итакъ адресъ: ст. Стрѣлецкая, Клинского уѣзда, Терцевой слободы священникъ Іоаннъ Малининъ. 17 іюня 1888 года.

#### СВЯЩ. П. И. МАЛИНИНЪ.

##### *Некрологъ.*

Въ ночь на 15-е число іюля мѣсяца скончался Петръ Ильичъ Малининъ, послѣ непродолжительной своей болѣзни отъ порока сердца. Покойный происходилъ изъ духовнаго званія, былъ сынъ священника изъ г. Волоколамска \*). По окончаніи курса наукъ въ Спасо-Виѣанской Духовной Семинаріи въ 1876 году, въ томъ же году Малининъ произведенъ вторымъ священникомъ къ Христорождественскому въ г. Вереѣ собору, гдѣ и священствовалъ до самой своей кончины. Кромѣ священнослужительской своей обязанности, о. Малининъ проходилъ должность законоучителя въ земской школѣ и при военномъ отдѣленіи. Въ приходѣ своемъ о. Малининъ расположилъ всѣхъ настолько къ себѣ, что не смотря на его недолговременную службу, былъ любимъ болѣе, какъ должно любить. Доказательствомъ тому явилось такое соболѣзнованіе, что со дня смерти его и до конца погребенія всѣ отъ мала до велика были неотлучными зрителями проводовъ и похоронъ, такъ что, по замѣчанію народному, такихъ похоронъ и такого стеченія народа не запомнятъ издавна.

Покойный оставилъ по себѣ молодую жену съ семью малолѣтними дѣтьми, безутѣшный плачь которыхъ при перезвонѣ колоколовъ, пѣніи пѣвчихъ, молитвенномъ настроеніи зрителей представлялъ самую плачевную, поразительную картину. Раннюю литургію въ день погребенія совершалъ родственникъ усопшаго, сосѣдняго села Вышгорода Успенской церкви священникъ Петръ Алексіевъ Холмогоровъ. Началомъ поздней обѣдни и выноса тѣла покойнаго былъ девятый часъ утра. Позднюю литургію, въ сослуженіи четырехъ священниковъ, совершалъ мѣстный благочинный, Богоявлен-

\*) Поразительный примѣръ безсилія аллопатіи при дѣтскихъ болѣзняхъ былъ недавно въ моемъ приходѣ. Въ дер. Оадеевѣ появилась, прошедшимъ великимъ постомъ, корь на дѣтяхъ. По своей обязанности земскій врачъ навѣстилъ селенія и въ одномъ семействѣ, состоящемъ изъ отца, матери и единственнаго сына лѣтъ пяти, нашелъ этого сына въ корѣ, усложнившейся воспаленіемъ легкихъ, какъ выяснилъ г. врачъ; но лѣчить отказался, выразивъ, что и болшіе этой болѣзни, т. е. воспаления легкихъ не переносятъ. Обезумѣвшая отъ отчаянія мать прибѣжала ко мнѣ и объяснила все сказанное г. врачомъ. Я далъ Аconit'a и Bryonia и сказалъ какъ употреблять. Мальчикъ вскорѣ выздоровѣлъ и по сейчасъ здравствуетъ. Сколько же радости принесла гомеопатія этому семейству, и сколько благодарностей воздало оно врачу гомеопату!

\*) Отецъ его, заштатный священникъ Ілія Васильевъ Малининъ и мать — престарѣлые: оба живы доселѣ.

ской зарѣчной церкви священникъ Петръ Іоанновичъ Соколовъ. За причастнымъ стихомъ о. Никифоромъ Васильевичемъ Соловьевымъ, священникомъ Троицкой церкви, было сказано назидательное слово о томъ, чему должно поучаться при видѣ печальнаго гроба, и о значеніи смерти христіанина въ отношеніи къ будущей загробной жизни. Къ началу отпѣванія подоспѣли священники и другихъ церквей города, по отслуженіи ими литургій. Отпѣваніе усопшаго отпращено было тѣмъ же о. благочиннымъ Соколовымъ въ сослуженіи уже осьми оо. іереевъ. По концѣ отпѣванія, по прочтеніи самогласныхъ стиховъ и по возгласѣ молитвы, однимъ изъ прибывшихъ родственниковъ и товарищемъ покойнаго, — на должности псаломщика, священникомъ Порфиріемъ Михайловичемъ Лавровскимъ была сказана нагробная прощальная рѣчь.

Слышно, что сочувствующимъ городомъ сдѣлано на погребеніе умершаго посильное приношеніе. Все это и вообще усердіе, съ какимъ похоронили о. Малинина, много свидѣтельствуетъ о томъ, что духъ православія въ Вереѣ, въ мѣстности, частію зараженной расколомъ, не погасаетъ. Явленіе отрадное! Миръ праху твоему, труженикъ Божій, собратъ же и другъ нашъ о. Петръ!

*Свящ. П. Лавровскій.*

#### СВЯЩ. Д. И. РУДНИКОВСКІЙ.

##### *Некрологъ.*

9-го іюня въ 4 часа утра, скончался послѣ продолжительной болѣзни (катарра въ желудкѣ) Подольскаго уѣзда, села Грылова, Архангельской церкви, священникъ Димитрій Іоанновъ Рудниковскій, 68 лѣтъ, сынъ канцелярскаго служителя Московской Консисторіи. Покойный, какъ не получившій полнаго Семинарскаго образованія, состоялъ діакономъ 33 года и священникомъ 13 лѣтъ; покойный былъ человѣкъ честный и добрый; онъ глубоко сочувствовалъ всѣмъ нуждающимся, отличался прямою характера и неуслыно заботился о благоукрашеніи храма. 2-го іюля было совершено отпѣваніе почившаго іерея; по заамвонной молитвѣ іереемъ села Варварина о. Соловьевымъ сказано назидательное поученіе, предъ прощаніемъ о. Благочиннымъ произнесена трогательная рѣчь, вызвавшая слезы у всѣхъ предстоящихъ въ храмѣ. Молящихся и сопровождающихъ усопшаго, было очень много, ибо оцѣнивая кротость, воздержаніе и смиреніе о. Димитрія, не только свои прихожане, но и сосѣднихъ ближайшихъ приходоу, спѣшили воздать послѣдній долгъ усопшему. Миръ его праху и вѣчная память *Влгдскъ.*

#### КНЯЗЬ А. ШАХОВСКІЙ.

##### *Рѣчь, сказанная при его погребеніи.*

*Присные усопшаго раба Божія, боярина Алексія, братіе св. храма сего!*

Предъ нами жертва, поверженная во гробъ хладною рукою смерти. Какое печальное, какое странное, но вмѣстѣ и поучительное зрѣлище! Правда, изъ глубины Вѣтхаго Завѣта доносится къ намъ приготовляющій къ такому зрѣлищу гласъ праведника, вопіющаго: азъ есмь земля и пепелъ (Быт. 18, 27). Но мы помнимъ слова другаго праведника, который сказалъ, что при всемъ оскудѣніи дней нашихъ, предѣлъ жизни человѣческой *семьдесятъ лѣтъ, аще же въ силахъ осмьдесятъ* (Пс. 89, 10). Зачѣмъ же такое сокращеніе этого предѣла — на двадцать слишкомъ лѣтъ? Не въ правѣ ли присные почившаго и всѣ любящіе его сѣтовать на столь безвременную его утрату? Не вопли ли законна печаль ихъ предъ этимъ гробомъ, когда возможно было ожидать отъ почившаго гораздо болѣе дней живота его?

И въ какое время ангелъ смерти похищаетъ сего усопшаго раба Божія изъ среды живыхъ! — Въ то самое время, когда пульсъ жизни съ особенною энергіею началъ биться во всей природѣ. вмѣстѣ съ усопшимъ дождался мы всеоживляющей весны; освободившаяся отъ ледяной коры природа ликуетъ вмѣстѣ со всѣмъ, обитаемымъ на ней, міромъ. Солнце, восходя съ особеннымъ величіемъ, любовно согрѣваетъ землю; роса, своими безчисленными жемчужинами, и ароматный дождь вливаютъ въ нее новую силу; воздухъ благоухаетъ; востепенувшіяся птички, собравшись въ одинъ неизчислимый хоръ, оглашаютъ слухъ нашъ сладкимъ, упоительнымъ пѣніемъ; каждое утро приноситъ новое растение, новый цвѣтокъ, новый плодъ кипучей дѣятельности оживившейся природы. Веселится и вѣнецъ природы — человекъ. Радостію дышетъ сердце поселенина: теперь онъ можетъ вывести свой скотъ на сѣчныя, вкусныя пастбища, онъ воздѣлываетъ нивы—свои кормилицы, вѣряетъ своей матери—сырой землѣ сѣмена, обещающія произрастить ему обильную жатву. Радуется житель города, жадно упивающійся свѣжимъ воздухомъ, вкушающій всѣхъ сладостей разцвѣтающей природы; радуется морякъ, получившій возможность унести въ безбрежное пространство привычной ему стихіи; радуется воинъ, вырывающійся подъ открытое небо, на ширь чистыхъ полей, окутанныхъ мягкимъ ковромъ зелени; радуется поэтъ, вдохновенно настроивающій свою лиру подъ чудное пѣніе селовья, подъ чарующее журчаніе ручья, подъ величественный шумъ водопада; радуется ученый, удаляющійся отъ домашней суеты обдумывать свои глубокія мысли подъ тихую сѣнь деревьевъ; радуется больной отъ сладкой и небезосновательной надежды возвратитъ потерянное здоровье; радуются дѣти, привольно играющія на тепломъ пескѣ; радуются старцы, молодѣющіе отъ вѣянія здоровой свѣжести природы... Все улыбается и всѣ радуются въ это лучшее, счастливѣйшее время разцвѣта и обновленія всей природы! А здѣсь что мы видимъ? На свѣтломъ фонѣ воскресающей природы здѣсь выступаетъ предъ нами грозный образъ смерти... Въ то время, какъ все оживляется, здѣсь приковываютъ къ себѣ наши взоры застывшія, мертвенныя черты безжизненнаго трупа... Время всеобщей радости для присутствующихъ здѣсь превратилось въ часы грусти и печали. Невольно каждый при столь странномъ сочетаніи явленій долженъ спросить вмѣстѣ со св. церковію: *что сіе, еже о насъ бысть таинство?* Что это такое, зачѣмъ и почему? Какъ умѣстны всѣ эти вопросы въ подобныхъ случаяхъ и въ тоже время какъ всѣ они бесплодны, если обращены къ мудрости земной, къ разуму человѣческому. Какой таинственный мракъ окружаетъ то, что называется страшнымъ для насъ именемъ смерти! Какою крѣпкою печатью скрѣплена та тайна, которая въ ней кроется! Какъ всегда желали и желаютъ разогнать этотъ мракъ и проникнуть эту глубокую тайну! Но прошли цѣлыя тысячелѣтія въ такихъ попыткахъ, а человечеству не удалось ввести и единого луча свѣта въ густоту мрака, окутывающаго смерть; нарождались великіе умы, но и имъ не удалось вскрыть хотя часть той печати, которая скрываетъ отъ насъ эту сокровенную тайну. Только св. церковь, и только она одна приподнимаетъ въ своемъ Божественномъ откровеніи завѣсу съ сего великаго таинства. На наши мучительные вопросы: что это за таинство, *како предахомся тлѣнію, како сопрягохомся смерти?*—Она вѣщаетъ: *Бога повелѣніемъ*, Бога правосуднаго, карающаго насъ за тотъ ядъ грѣха, которымъ мы отравили себя, не устоявши на высотѣ своего первоначальнаго предназначенія и преступивши заповѣдь Господню.

Но зачѣмъ же смерть, въ своемъ страшномъ шествіи среди людей, обходить одного, старѣйшаго, и посѣкаетъ косою своею другого—юнѣйшаго?—Спросите наки св. церковь и она отвѣтитъ вамъ: да не смущается сердце ваше! Помните, что жизнь земная есть только приготвлѣніе къ другой, небесной, вѣчной жизни и что это приготвлѣніе не обусловливается непременно преклоннымъ возрастомъ. Старость по отношенію къ вѣчности измѣряется не числомъ лѣтъ, а житіемъ несквернымъ, чистымъ и непорочнымъ: можно долго прожить, но мало приготовиться къ вѣчности, можно скончаться вмагъ, но исполнить лѣта долга...

Но зачѣмъ такое противорѣчіе въ законахъ природы? Все въ ней теперь оживаетъ, все согрѣвается, все воскресаетъ, — а предъ нами тлѣніе, хладъ, смерть... Прислушайтесь еще къ гласу св. церкви и узнаете, что смерть совсѣмъ не такъ печальна и ужасна, какъ обычно нами представляется; — она не есть конечное разрушеніе нашего существа; напротивъ, она есть лишь та, правда, грозная волна, которая, захватывая насъ своимъ приливомъ, отливомъ своимъ переноситъ за рубежъ земнаго бытія, въ неиздомую намъ область нашего обновленія для вѣчности; иначе говоря, смерть есть рожденіе наше въ жизнь новую, вѣчную, переходъ изъ страны пришельствія въ истинное наше отечество. Ибо, по слову Самого Спасителя, *врядетъ часъ, въ онъ же вси, сущіе во гробѣхъ, услышатъ гласъ испукавшаго насъ отъ смерти Своею честною кровію, Сына Божія и изыдутъ сотвориши блаяя въ воскрешеніе живота, а сотвориши злая въ воскрешеніе суда* (Іоан. Зач. 16).

И мы уповаемъ, что горькая чаша *воскрешенія суда* минуетъ усопшаго боярина Алексія. Залогомъ сего для насъ служитъ то, что злоба не измѣняла разума его и лѣсть не прельщала души его. Но, по праву духовнаго отца почившаго, я имѣю утѣшеніе заявить, что кромѣ этихъ, свойственныхъ ему качествъ доброты, благородства и правдивости, невольно привлекавшихъ къ нему каждого при первомъ же знакомствѣ, онъ отличался твердою, истинно христіанскою вѣрою, не колебавшагося всякимъ вѣтромъ ученія—такою вѣрою, примѣры коей весьма рѣдки въ наше, скудное истиннымъ благочестіемъ, время. Эта теплая вѣра въ Бога внушала ему горячую любовь къ ближнимъ, поддерживала его въ мукахъ тяжкой болѣзни, и, не давая мѣста ропота на Бога, воспитывала въ немъ поистинѣ праведное терпѣніе. Двукратное же, благоговѣйнѣйшее сподобленіе св. Христовыхъ Таинъ почти предъ самою смертію служить самымъ твердымъ доказательствомъ того, что почившій братъ нашъ, бояринъ Алексій скончалъ дни свои непостыдно, мирно, истинно христіански—о Господѣ. И думается мнѣ — не случайно, не безъ особаго промысленія Божія и во всякомъ случаѣ не безъ воли Всевышняго почившему представился за нѣсколько моментовъ до смерти тотъ ангелъ свѣтлый, на котораго онъ съ такимъ волненіемъ указывалъ стоявшимъ близъ его болѣзненнаго одра и котораго съ такимъ священнымъ восторгомъ стремился облобызать... Знаменательно и то, что въ самый моментъ смерти, какъ бы предугадывая свой послѣдній земной вздохъ, онъ желалъ запитъ его св. Богоявленскою водою, принятою имъ отъ меня за нѣсколько дней передъ смертію съ такимъ высокимъ благоговѣніемъ, которое взволновало меня до глубины души... — Но кромѣ всего этого залогомъ свѣтлой загробной жизни боярина Алексія не могутъ не служить для насъ и молитвы о его спасеніи всей церкви вообще и въ частности тѣхъ высшихъ іерарховъ церковныхъ, у которыхъ онъ былъ возлюбленнымъ духовнымъ чадомъ, если не другомъ; а равнымъ образомъ и молитвы благочестивой братіи обители св.

Саввы, — обители, въ которой его такъ уважали и любили и которую онъ такъ любилъ, въ которой не мало жилъ, и въ которую такъ много, такъ щедро, такъ богато жертвовалъ. Присоединимся же и мы со своими молениями къ этому великому сонму молитвенниковъ и оставивши сѣтованія, свойственныя только не имущимъ упованія, будемъ просить Господа, чтобы Онъ, милосердый, посѣтившій почившаго раба сего тяжкою болѣзнію на землѣ, наградиль его свѣтлыми, неизреченными радостями на небѣ и учинилъ душу его, *идъже праведнии упокоются*. Отдавая послѣднее прощаніе усопшему, не устами только воскликнемъ, но и всемъ сердцемъ, молитвенно обращеннымъ къ Богу, пожелаемъ: миръ праху твоему почившій истиннымъ христіаниномъ, рабъ Божій, бояринъ Алексій, душѣ же твоей—вѣчное царство небесное. Аминь.

Свящ. С. Марковъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА.

Цѣна 1 р. съ пересылкой.

Защитительное Слово Старообрядчеству Олиссима Швецова и замѣчанія на оное Павла Полузкова. Книга очень полезная для собесѣдованія съ раскольниками. Обращаться въ Москвѣ въ конторѣ объявленій К. Н. Александровой. Тверская, Чернышевскій пер., д. Никитина и подъ колокольней Ивана Великаго. Въ Слободу Мстеру, Владимірской губерніи. Юсифа Ан. Панкрышова.

### НОВАЯ КНИГА:

Сборникъ общепонятныхъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни, для чтенія за богослуженіемъ и внѣ-богослуженія, числомъ 84.

Составилъ Священникъ Петръ Шумовъ. Цѣна 1 р. съ пер.

Продается въ Москвѣ, у Глазунова, Карбасникова, Ферапонтова, Мамонтова, на Петровкѣ въ складѣ Общ. Люб. д. просвѣщенія, и у автора Николая-Голутвинскаго Священника, въ Петербургѣ у Тузова. Тамъ же продаются и другія изданія того же автора.

- 1) Для чтенія въ храмѣ, въ семьѣ и школѣ. Уроки изъ жизни святыхъ. 43 поученія ц. 60 к.
- 2) Девять бесѣдъ о покаяніи, 15 к.
- 3) Пять бесѣдъ о явленіяхъ Воскресенія Спасителя, 10 к.
- 4) Внѣбогослужебныя бесѣды о страд. и смерти Спасителя, ц. 25 к.
- 5) Объясненіе сѣмъ вѣры, Заповѣдей, литургіи. 3-й годъ ученія. Для начальныхъ училищъ, ц. 20 к.

Отпечатаны брошюры:

### РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

### ВОЗДВИЖЕНІЕ ЧЕСТНАГО И ЖИВОТВОРЯЩАГО

### КРЕСТА ГОСПОДНЯ.

Складъ изданія на Саввинскомъ подворьѣ, на Тверской улицѣ, въ канцеляріи Преосвященнаго Александра Епископа Можайскаго.

ОТЪ ГЛАВНАГО СКЛАДА

ВСЕНАРОДНАГО ЮБИЛЕЙНАГО ИЗДАНІЯ ВЪ ПАМЯТЬ ДЕВЯТИСОТЛѢТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

Въ воспоминаніе высокочинаематаго событія крещенія Русскаго народа, Главный Складъ Всенароднаго Юбилейнаго Изданія подъ общимъ заглавіемъ:

### «ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ НАЧАЛА РУСИ И ЕЯ КРЕЩЕНІЯ»

имѣеть основною цѣлью дать всему Русскому народу, безъ различія состояній и званій, полное и всестороннее описаніе зарожденія, основанія и существованія Россіи до принятія ею христіанства, а равно и самаго событія крещенія земли Русской съ надлежащимъ вступленіемъ. Въ началѣ книги приложено изображеніе Святаго Благовѣрнаго Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра во весь ростъ, съ украшеніемъ въ древне-византійскомъ стилѣ, гравированное по оригиналу Профессора Императорской Академіи Художествъ Теодора Григорьевича Солнцева, рисованному имъ исключительно для этого изданія по образу Святаго Князя Владиміра, его же работы, находящемуся во дворцѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича.

Въ связи съ «Историческимъ описаніемъ», въ виду сохраненія дорогой памяти о всѣхъ Государяхъ и Государыняхъ Русской земли, какъ споспѣшествовавшихъ въ началѣ ея развитію, такъ равно и ревностно подвизавшихся въ распространеніи Православной вѣры и Церкви Христовой въ Русскомъ Царствѣ, помѣщено на страницахъ книги пятьдесятъ четыре изображенія Государей и Государынь Россійскихъ отъ Князя Рюрика до нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Александра Александровича включительно. Эти изображенія воспроизведены болѣею частью по историческимъ портретамъ, писаннымъ масляными красками; по стариннымъ гравамъ, офортамъ, миниатюрамъ и т. п., находящимся въ Императорскомъ Эрмитажѣ, въ Императорской Публичной Библиотекѣ, въ Румянцевскомъ Музеѣ, въ Императорской Академіи Художествъ въ С.-Петербургѣ, въ Императорскомъ Кремлевскомъ Дворцѣ въ Москвѣ и во многихъ другихъ мѣстахъ, частью же по современнымъ гравюрамъ и фотографіямъ.

Перечень Государей и Государынь Россіи, изображенныхъ въ этомъ собраніи портретовъ: Рюрикъ, Вѣщій Олгъ, Игорь, Св. Равноап. Ольга, Святославъ, Св. Равноап. Вел. Князь Владиміръ, Ярославъ I. Изяславъ I, Всеволодъ I, Святополкъ Изяславичъ, Владиміръ Мономахъ, Мстиславъ II, Ярополкъ Владиміровичъ, Всеволодъ Изяславъ II, Юрій Долгорукій, Андрей Боголюбскій, Всеволодъ III, Юрій Всеволодовичъ, Ярославъ II, Св. Благов. Вел. Князь Александръ Невскій, Ярославъ III, Василій Ярославичъ, Димитрій I, Андрей Александровичъ, Св. Михаилъ, Іоаннъ I (Калига), Симеонъ Рордый, Іоаннъ II Іоанновичъ, Димитрій Донской, Василій II, Василій III Темный, Іоаннъ III. *Московскіе цари*: Василій IV, Іоаннъ IV Грозный, Теодоръ I, Борисъ Годуновъ, Василій Шуйскій, Михаилъ Теодоровичъ (Родоначальникъ Дома Романовыхъ), Алексѣй Михайловичъ, Теодоръ Алексѣевичъ, Софья-Правительница. *Императоры и императрицы*: Петръ I Великій, Екатерина I, Петръ II Алексѣевичъ, Анна Іоанновна, Елизавета Петровна, Петръ III, Екатерина II Великая, Павелъ I, Александръ I Благословенный, Николай I, Александръ II Освободитель и Е. И. В. Государь Императоръ Александръ III Александровичъ.

Эти изображенія помѣщены по два на страницѣ, по порядку царствованія каждаго Государя или Государыни съ обозначеніемъ съ какого и по какой годъ каждый изъ нихъ царствовалъ.

Книга разработана по лучшимъ историческимъ изысканіямъ и сочиненіямъ подъ редакціею Графа Б. Толстаго и отпечатана въ величину большой четверки листа (5×7 вершк.).

### СОДЕРЖАНІЕ КНИГИ:

1. Вступленіе.—Колыбель православія.
2. Начало Руси и первые лучи Христіанства.
3. Св. Равноапостольный Великій Князь Владиміръ и крещеніе Руси.
4. Слова всенароднаго гимна Св. Равноапостольному Вел. Князю Владиміру.
5. Подробный порядковый перечень замѣчательныхъ событій въ Россіи съ ея возникновенія и до нынѣ. (По годамъ).
6. Извѣстѣйшіе Русскіе Святые и мѣстныя чтимыя подвижники по вѣкамъ.
7. Родословныя таблицы Русскихъ Государей.
8. Таблица продолжительности жизни Великихъ Князей, Царей и Государей Русскихъ отъ Князя Игоря до Императора Александра II.

### ВСЕНАРОДНЫЙ ГИМНЪ

Святому Равноапостольному Великому Князю Владиміру. Съ изоб-

раженіемъ егона заглавномъ листѣ. Сочиненіе *Николая Порошина*.  
Партитура для хора (дискантъ, альтъ, теноръ, басъ) и для одного  
голоса съ фортепiano или органомъ (гармоніумъ)—все вмѣстѣ въ  
одномъ экземплярѣ.

Цѣна экземпляру на велеевой бумагѣ безъ пересылки въ С.-Пе-  
тербургъ 35 коп., на обыкновенной 20 коп.

Выписывать можно не менѣе десяти экземпляровъ, при чемъ  
пересылка бесплатно застрахованной посылкой во все мѣста Россіи  
и за границу.—Адресовать требованія слѣдуетъ какъ показано выше.

Выручка отъ продажи «Книги» и «Гимна» предназначена на изда-  
ніе и распространеніе полезныхъ книгъ.

Управляющей Главнымъ складомъ Генер.-лейт. *П. Величковскій*.  
Завѣдующій Контролемъ Склада *П. Грачевъ*.

## НОВАЯ КНИГА

Сборникъ правилъ и программъ для церковно-приходскихъ  
школъ, съ относящимися къ нимъ опредѣленіями Св. Синода.  
Составилъ преподаватель Могилевской духовной семинаріи *Д. Ти-*  
*хомировъ*. Могилевъ на Дибирѣ. 1888 г. Ц. 30 коп. съ перес.

Съ требованіями обращаться въ С.-Петербургъ (Николаевская,  
18) къ издателю книгъ *Д. Д. Полубояринову*.  
Для епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и братствъ дается  
уступка на 30 % (безъ пересылки).

### СВ. ГРИГОРІЙ НИССКІЙ, КАКЪ МОРАЛИСТЪ.

Этико-историческое изслѣдованіе. *Д. Тихомирова*. Могилевъ на  
Дибирѣ. 1886. Ц. 2 р. 50 к. съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться къ автору—преподавателю Моги-  
левской духовной семинаріи *Д. И. Тихомирову*, въ Могилевъ губ.

## ПЧЕЛОВОДСТВО

Сочиненіе *Казимира Адаловича Левичкаго*.

Книга вышла въ печати 7 іюля 1888 года, переведена съ  
польск. ст. сов., д-ромъ *И. В. Любарскимъ*, изданъ издана съ  
40 рисунками въ текстѣ; въ ней излагается особая система пче-  
ловодства съ точно установленными приѣмами, дающими доходъ  
вдвое и втрое больше всѣхъ прочихъ системъ и способовъ пче-  
ловоднаго хозяйства. Цѣна 1 руб. 50 к., съ пересылкою 1 руб.  
70 коп. Главный складъ: Варшава, Музей Пчеловодства, у автора.

## СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ

съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ съ пер-  
ваго года страхованія

въ

ОБЩЕСТВѢ ВЗАИМНАГО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

### „НЬЮ-ІОРКЪ“.

учрежденномъ въ 1845 году.

Капиталь обезпеченія къ 1 Января 1888 г. Руб. 200,000,000.  
Въ Государственномъ Казначействѣ хранится залогъ Общества  
въ русскихъ Государственныхъ бумагахъ на сумму 500,000 руб.  
Полные резервы по заключеннымъ въ Россіи страхованіямъ  
вносятся ежемѣсячно въ Государственный Банкъ.

Правильный Правительственный контроль надъ дѣйствіями Об-  
щества въ Россіи. Всѣ справки и свѣдѣнія выдаются и стра-  
хованія совершаются:

въ главномъ управленіи для Россіи: С.-Петербургъ, Невскій, 22.  
Въ Москвѣ, у главнаго агента *А. П. Власова*, Лубянка, д.  
Трыдцатыхъ и у агента Московской конторы, по страхованію  
лицъ духовнаго званія *С. С. Коробкина*. Остоженка соб. домъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

## Вѣстникъ Русскаго Сельскаго Хозяйства.

Редакція журнала «Вѣстникъ Русскаго Сельскаго Хозяйства»  
ставитъ себѣ задачею вызвать живой обменъ сельско хозяйствен-  
ныхъ знаній между нашими хозяевами и тѣмъ самымъ служить  
возможно большому распространенію этихъ знаній въ ихъ средѣ.

### Программа Журнала:

- I. Оригинальныя статьи по всѣмъ отраслямъ сельск. хоз.
- II. Сельско-хозяйственныя: корреспонденція и хроника.
- III. Обзорные сельско-хозяйственной литературы.
- IV. Библиографія.
- V. Вопросы и Отвѣты. Этотъ отдѣлъ будетъ открытъ съ 1-го  
Января 1889 года.

Въ журналѣ примутъ участіе: *Е. Г. Аверкиевъ*, *А. А. Арм-*  
*фельдъ*, *П. Ф. Бараковъ*, *Н. Ф. Блажинъ*, *Н. И. Бландовъ*, *П. В.*  
*Будрийъ* (проф. Ново-Алек. Инст.), *Н. В. Верещагинъ*, *В. А.*  
*Владимирскій*, *Кн. А. Б. Голицынъ*, *В. М. Голубцовъ*, *Н. П.*  
*Горбуновъ*, *Н. А. Гудковъ*, *Г. Г. Густавсонъ*, (проф. Петр. Земл.  
Ак.), *В. В. Докучаевъ* (проф. Сиб. унив.), *А. К. Еремѣевъ*, *А.*  
*Е. Зайкевичъ*, (проф. Харьк. унив.), *Г. А. Залюбовскій*, *С. А.*  
*Ивановъ*, *И. И. Иванюковъ* (проф. Петр. Земл. Ак.), *И. И.*  
*Кабать*, *Ав. А. Калантаръ*, *Ал. А. Калантаръ*, *Д. Е. Карпенковъ*,  
*П. А. Каширскій*, *Д. И. Кирсановъ*, *С. М. Косаревъ*, *П. А.*  
*Костычевъ*, (проф. Лѣси. Инст.), *В. Г. Котельниковъ*, *Н. А.*  
*Крюковъ*, *Н. Н. Кулешовъ*, *П. Н. Кулешовъ* (проф. Петр. Земл.  
Ак.), *К. Э. Линдеманъ* (проф. Петр. Земл. Ак.), *Н. Е. Ласков-*  
*скій* (проф. Моск. унив.), *И. К. Магнусъ*, *В. З. Марковскій*, *И.*  
*М. Миклашевскій* (проф. Петр. Земл. Ак.), *П. Θ. Мордовскій*,  
*А. И. Муромцева* (урожд. Тимирева), *М. В. Неручевъ*, *А. П. Пе-*  
*репелкинъ*, *М. И. Придорогинъ*, *А. Ф. Рудзкій* (проф. Лѣси.  
Инст.), *В. М. Рудневъ* (проф. Петр. Земл. Ак.), *А. И. Сквор-*  
*цовъ* (проф. Ново-Алек. Инст.), *П. Р. Слезкинъ*, *Ю. А. Соболева*,  
*А. В. Совѣтовъ* (проф. Сиб. унив.), *В. Θ. Сокульскій*, *Н. В.*  
*Сорокинъ* (проф. Казан. унив.), *П. А. Стебутъ* (проф. Петр.  
Земл. Ак.), *Л. А. Сытинъ*, *Г. И. Танфильевъ*, *М. Б. Турскій*  
(проф. Петр. Земл. Ак.), *М. П. Федоровъ*, *В. И. Филипповъ*,  
*А. Ф. Фортунатовъ* (проф. Петр. Земл. Ак.), *В. В. Черняевъ*,  
*Н. П. Чирвинскій* (проф. Петр. Земл. Ак.), *А. И. Чупровъ*  
(проф. Моск. унив.), *И. Н. Шатиловъ*, *И. І. Шатиловъ*, *А. Н.*  
*Шихинъ* (проф. Петр. Земл. Ак.), *И. Б. Шумковъ*, *И. И.*  
*Янжулъ* (проф. Моск. унив.) и мн. др.

Журналъ будетъ выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца  
сшитыми и разрѣзанными книжками, каждая не менѣе 4-хъ пе-  
чатныхъ листовъ съ особой оберткой.

### Первый номеръ выдетъ 1-го Сентября 1888 года.

Подписная цѣна: съ 1-го Сентября 1888 года по 1-е Января  
1889 года съ пересылкою два рубля. На годъ, съ 1-го Января  
1889 года, съ пересылкою пять рублей и безъ перес. четыре руб.

Подписка и объявленія принимаются исключительно въ редакціи  
журнала «Вѣстникъ Русскаго Сельскаго Хозяйства»: Москва,  
Леонтьевскій переулокъ, домъ № 2.

Редакція покорно проситъ гг. подписчиковъ точно и разборчиво  
сообщать почтовый адресъ.

За напечатаніе объявленій платится: отъ строки мелкаго шрифта  
въ столбцѣ (2 столбца въ страницѣ) по 10 коп. за первый разъ  
и по 8 коп. за каждый послѣдующій.

Статьи, присылаемыя для помѣщенія въ журналѣ, могутъ быть  
сокращаемы и, если доставляются безъ оговорокъ относительно  
вознагражденія, считаются платными.

О новыхъ книгахъ по сельскому хозяйству, присылаемыхъ въ  
редакцію, печатаются бесплатныя объявленія или помѣщаются  
рецензіи.

Редакторъ-издатель. *И. П. Петровъ*.

1-го АВГУСТА вышла и разослана подписчикамъ VIII-я книга историческаго журнала:

### „РУССКАЯ СТАРИНА“.

Содержаніе: I. Записки Павла Васильевича Чичагова, адмирала и первого морскаго министра. Гл. XII. Сообщ. Л. М. Чичаговъ. — II. Василій Трофимовичъ Нарѣжный. Историко-біографическое изслѣдованіе. Очеркъ второй. Состав. Н. А. Бѣлозерская. — III. Архимандритъ Іакинѣвъ Бичуринъ: 1. Воспоминанія его внуки. Гл. I—IV. Сообщ. Н. С. Моллеръ. — 2. Переписка о немъ кн. Н. А. Голицына и гр. К. В. Нессельроде. — IV. Повесть о самомъ себѣ. Посмертныя записки и дневникъ академ. и проф. Александра Васильевича Никитенко. — V. Императоръ Николай Павловичъ и рѣшенія имъ разныхъ дѣлъ въ 1857—1871 гг. — VI. Александръ Николаевичъ Сѣровъ въ 1857—1871 гг. Воспоминанія о немъ и его письма. Сообщ. К. И. Званцовъ. — VII. Бой подъ Звиномъ въ Азіатской Турціи, 13 іюня 1887 г. Сообщ. А. М. Войновъ. — VIII. Путевые очерки, замѣтки и наброски. Поѣздка по Россіи въ 1888 г.: Тверь. — IX. Собраніе по вопросу объ учрежденіи въ Перми губернскаго ученой архивн. комиссіи. Сообщ. П. А. Володинъ. — X. Замѣтки: Майоръ Пяткинъ. — Камердинеръ кн. А. В. Суворова. Сообщ. Г. И. Студенкинъ. — XI. Библиографическій листокъ.

Приложеніе: Портретъ Василя Трофимовича Нарѣжнаго. Гравиръ художникъ Г. И. Грачевъ.

Продолжается подписка на „РУССКУЮ СТАРИНУ“ изд 1888 г.

Девятнадцатый годъ изданія. Цѣна 9 руб. съ пересылкою. Городскіе подписчики въ С.-Петербургѣ благоволятъ подписываться на 1888-й годъ въ книжномъ магазинѣ г. ЦИЗЕРЛИНГА, на Невскомъ, д. № 46, противъ Гостиннаго двора. Въ Москвѣ подписка принимается въ книжныхъ магазинахъ: А. Л. Васильева (Страстной бульваръ, д. кн. Горчакова), Н. П. Карбачникова (Моховая, д. Коха) и Н. П. Мамонтова (Кузнецкій мостъ, д. Фирсанова. Въ Казани—въ отдѣленіи конторы при книжн. магазинѣ А. А. Дубровина (Воскресенская ул., Гостинный дворъ, № 1). Иногородные исключительно обращаются въ редакцію „РУССКОЙ СТАРИНЫ“, въ С.-Петербургѣ, Большая Подъячская, д. № 7. Продается у г. Цизерлинга новая книга: «Альбомъ М. И. Семевскаго, книга автобіографическихъ замѣтокъ 850 современныхъ дѣятелей». Цѣна ДВА руб. съ доставкой. Доходъ отъ этой книги въ пользу бѣдныхъ учащихся въ С. Пб. городскихъ училищахъ. Изд.-ред. Мих. Ив. Семевскій.

О продолженіи изданія журнала

### „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 18<sup>88</sup>/<sub>89</sub> подписномъ году.

Въ настоящемъ іюль мѣсяцѣ заканчивается первый годъ существованія журнала «Церковно-приходская Школа». Предпринимая, въ августъ прошлаго 1887 года съ благословенія Святейшаго Правительствующаго Синода, изданіе его, редакция имѣла въ виду оказать посильную помощь трудящимся въ школахъ пастырямъ и учителямъ въ ихъ великомъ и святомъ дѣлѣ духовнаго просвѣщенія народа. На сколько журналъ удовлетворялъ потребностямъ, вызвавшимъ самое изданіе его, судить, конечно, не дѣло редакціи, но постепенно увеличивавшееся количество подписчиковъ ясно свидѣ-

Редакторъ протоіерей  
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ  
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ въ архимандритъ Арсеній.

тельствуетъ, что начинаніе это и благовременно и не бесполезно. Считая долгомъ выразить искреннюю признательность ревнителямъ народнаго просвѣщенія, которые статьями и сообщеніями своими дѣлились съ читателями чрезъ посредство журнала «Церковно-приходская Школа», надѣемся, что и на будущее время они не откажутъ въ сотрудничествѣ. Съ своей стороны редакция употребитъ все зависящія отъ нея средства для улучшенія изданія. Признавая соединеніе въ одной книгѣ журнала руководственныхъ статей для учителей и разказовъ, назначаемыхъ для чтенія учащихся, не вполне удобнымъ, но въ то же время не пахотимъ возможнымъ тотъ и другой отдѣлы издавать особыми выпусками, вследствие слишкомъ ограниченнаго размѣра ежемѣсячныхъ книжекъ журнала и незначительной подписной цѣны, редакция предполагаетъ въ будущемъ году отдѣлы для чтенія учащихся печатать такъ, чтобы его легко можно было затѣмъ отдѣлать въ особыя книжки и выдавать на руки ученикамъ школы.

### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА ОСТАЕТСЯ ПРЕЖНЯЯ:

Опредѣленія Святейшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Ревензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школахъ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и разказы религіозно-нравственнаго содержанія.

г) Разказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Журналъ будетъ выходить по прежнему ежемѣсячными книжками отъ 4 до 5 и болѣе печатныхъ листовъ съ 1-го августа настоящаго 1888 года по 1-е августа 1889 г.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою три руб. сер.

Подписка принимается:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа» при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, гдѣ можно получить и оставшіеся отъ прошлаго подписнаго года экземпляры журнала по три рубля серебромъ съ пересылкою; 2) въ редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» при Кіевской духовной семинаріи; 3) въ Южно-русскомъ книжномъ магазинѣ Динтера.

Въ *С.-Петербурѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. А. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ Учебномъ магазинѣ «Начальная Школа» Е. Н. Тихомировой.

Редакторъ П. Имятовичъ.